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FOGLALAT. Magyar - és Krdélyország : kinevezések; ország- 
gyűlési közlemény: (ang. 13d. kor. ülés részletes följta­
tása az orsz. gyűlést berekesztó k k. leirat tárgyában; aug. 
1 Id. kér. ülésben a II. III. ’s IV. osztályú sérelmek tárgyá­
ból! 3d. tizénél s az V. VI s VII oszt sérelmek \ kitá­
rtatokra tett rdi észrevételek hilelcsilése lilán a1 vallás tár­
gya került tanácskozás alá , a’ vámtörvények kijavítására 
kiildüllség neveztetik, végre az előleges tárgyalásra kisze­
melt indítványok sorozatát veszik vizsgálat alá; ang. II. ló 
’s I7d. orsz. földi ülések szabad községek Ili szepesi város, 
F.rdély sz.orosb egyesülése iránti részint viszon- részint 3d. 
frdi üzenet; részcsalolás, orsz.gyülési szállások I oszt. 
sérelmek tárgyabeli rdi jd. üzenet's tanácskozás; aog. Kid. 's 
I7d.kei .ülés azcskiillszékek elvére alkalmazott büntető eljá­
rással foglalkozott; aug. Kid. orsz. frdi ülésben a’ 2.3. 's Id. 
osztályú sérelmekre kell frdi észrevételek kerüllek tanács­
kozás alá; Vd. osztályú sérelmek folytatása; budapesti napló.

Anglia (felső 's alsóházi küldöttség! jelentés a' levélfeltörctési 
ügyben.)

Spanyolország (fővárosi ’s gíbrallári birek, moghasonlás a’ mi­
niszterek kü/.t.)

Francziaország (Tanger álgyuz.tátik.)
Értesítő.

Magyarorazág é* Erdély
Ő oh.’s np. kir. fól.s. Bartakovics /Adalbert cs Hűd— 

nyánazky József cszíergami lokáptnlanholi kationokat, 
amazt rozsnyói, iniezt Ijeszt croze bányai püspökké- ; a’ 
szómul nok-kcrülcli megürült hány amér no kség re pedig 
Fail Károly felső biborslolni szakuiáiiynicsler-hivatalnál 
'mnsod-oszlályu segédet méltóztatottkegy. kinevezni.

A’ jahlunkai kir. iinrmtnozad-állomás ürességbe jiilt

Országgyűlést közlrniény,
Aug. 13Ü. kcr. ülés (végo.) Kgy liszamegyei ifjú 

követ emelvén majd szót, az orsz.gyűlést berekeszti) k. 
k. leirat tárgyában illy formán uyilalkozék : 1 la a' kor­
mány az volna, minek lennie kellene, a’ megnyitó ’s be­
rekeszti) határnapkitüzés nem is válhatnék vita tárgyá­
ul ; mert akkor a' kormány az orsz.gyűlést megnyitná 
’s bezárná mindig akkor midöu az ország és közjó kí­
vánja , sem előbb, sem utóbb nem; de most ki kell 
jelentenünk, hogy mi nem tagadjuk ugyan a’ kormány 
eloszlatás! Jogát, de viszont a’ kormány sem tagadhat­
ja azon Jogunkat, miszerint hatalmunkban áll valamolly 
tárgyal nem terjeszteni föl előbb, mint azt akár mint e- 
gyes törvényt üuállólag, akár mint törvényt többekkel 
összeköttetésben fölterjeszteni czélszerünck ítéljük, 
nem tagadhatja a' ( hozás igy benne saját kötelességét 
is,nem: vetni vcgeta’diaetának előbb,sem mintáz 1791: 
13d. t.cz. mindkét részben betöltetett, t.i. mind a’ kir. 
előadásokra nézve mi különösebben , a’ kormány joga , 
mind a' sérelmek orvoslására nézve,mi különösebben Jo­
ga a’ nemzetnek ; most ezt ki kell jelentenünk, mert bár 
nemzet és kormány 3 század óta él együtt, de úgy él 
mint veszekedő 's bizalmatlankodó házaspár , mclly 
együtt él de külön gazdálkodik : nemzet és kormány is 
Jogait 's érdekeit, miket egyesilniök kellene, féltéke­
nyen igy választgulják el egymástól. Különben nekem 
a' határnap kitűzése mint tény ellen nincs kifogásom ; 
o’ tábla ’s különösen annak többsége,mellynek kifolyá­
sai valának a’választmányok , dolgozott sokat, többet 
mint bármilly országgyűlésen, a’ munka 's munkálat aj­
kunkig ér, jóllehet azt, mint Tantalusz, nem fogjuk él­
vezhetni : ám az országgyűlés mint egész keveset vége­
zett , a' kormány semmitsem csinált. De engedőimet ké­
rek , legyünk igazságosak, a' kormánynak o’ d i a c t a 
alatt két nagy tette van , egyik , hogy mit első val­
lási válaszban megígért, azt a' másodikban visszavonta, 
ez nem mindennapi telt, különösen nagy erkölcsi kín­
nal járhatott, másik , hogy mihez 1836 óta készült, 
az élelmezési tárgyban, sikerült neki már a’ üdik hó­
napban A királyi biztos neveit kitalálni, kik a’ diacla 
végén megkezdjék az alkut, és ezt. KK.és KH. minden 
esetre nagy népatyáskodásra, nagy készségre és külö­
nösen összpontosított kormányegységre mutat. Kgyéb- 
iránt közeledik az idő, hogy mind a’ három rész igazol­
ja magát a’ közvélemény elölt; majd itélcnd a’ nemzet 
fölöttünk és itélcnd isten 's lelkiismérctiink által. Úgy 
látom's úgy láttam mindjárt kezdetben, hogy diacla 
vége felé még több okunk lesz orsz.gyülési viszonyain­
kat taglalni, fölvilágosítani; ezért abba most mélyeb­
ben nem bocsátkozom: csak azt Jelentem ki eleve, hogy

akkor, ha szükség lesz nemcsak az elveket, hiedelme­
ket, czélzalokat fogom megbélyegezni olly kiáltó szili­
nél, mintáz a’ nagyon kifejlett angol parliament! élet­
ben divatozik : hanem az elvek kópviselöjit, a’ szemé­
lyeket is meg fogom nevezni, hogy tudja a’ nemzet kik­
től kelljen őrizkednie, hogy ha édes hangon szólnának : 
timcal Uanaos ct dana fcrenlcs, hogy a’ nép mindenna­
pi úri imádságába szője kérelmét azon urak ellen ; 
mondván: és szabadíts minket a’ gonoszlul, ’s hogy mi­
re vágynak,a’ kormányra jutás, nekik lehetetlen legyen; 
most miután a’ határnap kiliizclclt, miután hihető, hogy 
ez orsz.gyűlésnek kevés crcdvényelcsz, csak azon kö­
rülményeket és akadályokat érintem meg, mcllyck min­
den országgyűlés szűk eredvéuyinok természetes okai! 
kell, hogy a' nemzet ezekre ’s effélékre gyakran emlé- 
keztetgessék ; mert a’ mclly hiány, a’ melly rósz meg­
ismertetik, az félig meg isorvosoltatott. ’S véleményem 
szerint egyik akadály a’ törvényhozás öszszcs szerke­
zete; másik a’ főrdi elem; harmadik a' kormány. Mi az 
első akadályt illeti, midőn mi Vdiaetára feljövünk, ter­
jesztő elébiink a’ kormány csak egy kész törvényjavas­
latot? egyet sem, hanem a’ k. előadásokban némelly 
tárgy közöltetik velünk, mellyel, bár azt mondják, hogy 
a’ titkos tanácsnak nagy munkájában kerül, ha nem va- 
lamclly ccnsurall staals-lexiconbul, bizonyosan vala­
melyik, például a’ primalialis megye utasilásábul je­
gyezitek ki. Ks igy az országosan egybcgyiilt KK. és Rk 
elölt tabula rasa van ; de c' tabula rasa elölt mi nem ál­
lunk szabad akarattal, mi rövid idő alatt is nagyokat mi- 
velhct, hanem utasításokhoz vagyunk kötve, mellyek 
egymással abban egyeznek meg, hogy egymástól igen 
különböznek. Ekkor tehát választmányok neveztetnek 
ki, hogy a'scmmiböl — miután hivatalos adataik nincse­
nek — valamit csináljanak , de bár 5 — G választmány 
munkálkodik is egyszerre,természetes,hogy több hónap 
múlik cl, mig országos fontosságú tárgyakban (örvény- 
javaslatot nyújthatnak he. 'S úgy látszik, most mára’ 
diacla kerekei megindulhatnak : de nem úgy vari; mert 
a’ törvényjavaslatokat mind haza kell küldeni a’ törv.- 
hatóságoknak, és midőn az utasítások megérkeznek, el­
ágazásai miatt gyakran az általányos többség elvesz , 
mi pedig szükséges alapja a’ határzalnak. ’S kérdem: 
vájjon nem unodalmas és hoszadalmas ut é ez ? Vájjon 
az utasításokat igy értve: lehet é gyorsaságot kívánni a' 
törvényhozás munkálkodásában ? Lehelne é ezen most 
máskép segíteni, mint hogy az utasítások relativ 
többsége is határozzon , mitől isten mentsen meg , vagy 
hogy az utasítások oszlopától oldjuk le magunkat, mit 
tennünk nem szabad ? Es c’ késedelem üregbittetik az 
c’ tábla alkotó elemei egymáshoz! viszonyának határ— 
zallansága által, egy nap a’ városok, másnap a’ kerü­
letek , azután a’ távollevők , majd az egyháziak indíta­
nak harezot hol igaz , hol képzelt jogaik mellett; néha 
maga a’tábla’s a’kir. elnök versenygenek igazaik fe­
lelt ; sokszor a’ kcr. bcvégzclt viták az orsz. ülésben 
mcgujittalnak: 's mindezek hónapokhoz heteket ad­
nak. Ennyi vajúdás után a’ tárgy a’ föRRhez áttétetik , 
Írunk és Írnak hosszú üzeneteket, mcllyekre nézve sa­
játságos az, hogy az engedésre nézve nem az okok sú­
lya hanem az üzenetek száma vétetik tekintetbe; ’s c- 
zcknck elkészítéseik, lciratásaik ismét hetekbe kerül­
nek 's mig az elveken ; süt újabb időben, mióta a’ fö- 
rdi tábla újabb vezérlőinek füleiben mindig a' tábla lé­
teié csengbong, majtl a’commákon is versenygiink, a’ 
tárgy mintegy megszédült állal hónapokig kering a’két 
tábla közt. 'S végre a’ sors némelly habár ritka tárgyat 
följuttat a’ kormányhoz. 11a már mind ezeket megfon­
toljuk KK.és RR : vájjon törvényhozásunk nem olly gép 
é, mollynek már szerkezete , ha minden egyéb körül­
mény kedvező volna is, lehetetlenné tesz minden gyors 
ered vényt, hacsak ennek az alaposságot nem akarjuk 
feláldozni, az időveszteséget pótolván a’ tanácskozás- 
béli" felületességgel; ’s vájjon nem kell é használnunk 
az alkalmat, c’ hiányokkal a' nemzetet megismerteiéi ? 
Én az igazítások ’s Javaslatok terére ez úttal nem térek 
ki, ezek elökészitéséro elég idő lesz a’ bekövetkező 3 
óv alatt, jelenleg csak ki akartam mulatni a’ törvényho­
zás hiányos és irlövesztegelő szerkezetét, mellyen ha 
minélclöbb nem segítünk , sok orsz. sziikség előbb mú­
lik cl, mint azt a' törvényhozás kielégíthetné , ‘s nem 
csak hogy irányt nem adhat nemzetnek az orsz.gyű­

lés, de annak idejében a’ már kifejlett erőket sem fog­
ja vezérelhetni. Azonban, ha csak a’ szerkezet igazilta- 
lik meg, még nem segítünk sokat, mert ott van a’ 2dik 
akadály , t.i. a’ főrendi elem, amott a’l'ormabeli hiá­
nyokkal körülöttünk,itt a’ főrendek elvei 'sérdekei ál­
lanak ellenünkben. ’S ha a’ kormány kész törvényjavas­
latokat terjesztene lse' tábla elé, ha a’tanácskozások 
gyorsabban folynának is : mitérne, ha azoknak a’föllk 
elvei ’s érdekei uljokat állják ? ’S azon főKRtiil, kik a’ 
szólásszabadsági sérelmet most a' 23d. összesen a’ két 
tábla részéről AGdik üzenet után sem eresztik fül, kik 
1844bcn is a’magyar nyelv ügyében 5 —G üzenetet 
váltanak, azon főRRtül egyébben várhatunk é vala­
mi nagyot és igazságost? Van c ennél önzőbb és igaz­
ságtalanabb aristokralia törhetetlen magjával a' clc- 
russal egyetemben, melly magánakszercti a'szabadsá­
got ’s annak hasznát is veszi, de azt másnak megadni 
vonakodik, nydly szereti a’ birtokot, gazdaságot, ké­
jeimet; de hogy az közönségessé váljék érette semmit 
sem lesz; ’s hány van közöttük, ki nem elszcgényült 
de csak megfogyatkozott az áldozatnak miatta, mellyel 
tön a’ haza oltárára ,’s azon isteni, a’ törvényhozási jo­
got, mellyel még nem szüleiéit embert törvény vagy sors 
bolondul ruház fel, c’Jogot hány jár gyakorolni szor­
galommal , lelkiismeretiéi éspictással? De szavaimnak 
nem azaz értelme, hogy a’ föRk, miután léteznek, csak 
engedelmeskedjenek , hanem hogy becsüljék a’ népet és 
közvéleményt, mert mi nem félünk az alkotványos küz­
déstől ’s vitáiul, hanem a’vak, a’ hatalombeli akarat­
tól; attól, mclly a’ sajtószabadságot bekorlátolván an­
nak mezején a’ békés csatát 's általa a’ bár lass it de 
folytonos haladást lehetetlenné teszi. így nekünk le­
hetetlen boldogulnunk, hallja meg ezt a' nemzet. Nem 
ok nélkül fordult cl tőlük a’ hazafiak szive ,’s maholnap 
a’ közvélemény gyülölségének központjává válnak. És 
pedig én őszinte fájdalmat érzek e’ jeleneteit, mert a’ 
a’ föRk hatalmas elem, melly közéletünkben a’ heteket 
evekké változtathatná. ’S mi vagy ki fogja elhárítani az 
akadályt?Nyilramegye mostani első alispánja 1834- 
ki országgyűlésen azt monda — nem tudom, miután a' 
föRk nem régiben olly nagy segedelmére valának, nem 
felejtette é cl — hogy a’ Fllk eltörlésére három nap sem 
kell, egy tollvonással is eltörölheti a’ törvény. Ez ár­
tatlan mondás akkor nagy zajt okozott, mondom ártat­
lan mondás, mert a" törvény fölteszi, hogy az, mint ( ja­
vaslat, a’ ERk állal is elfogadtassék. Én a’ halálnak nem 
vagyok barátja sem testi sem erkölcsi világban, azért 
rájuk is csak azt mondom: én nem akarom, hogy a’ bű­
nös meghaljon,hanem hogy térjen meg ’s éljen.De szük­
ség a’ nemzetet gyakran emlékeztetni azon kősziklára , 
melly a’ ERk képében közéletünket nyomja, melly t.- 
hozásunk folyamában gátul áll, mert csak igy bizonyos, 
hogy ha veszni nem akarnak, változniok , a’ korhoz al­
kalmazkodniuk kell. Harmadik akadálya annak , hogy 
országgyűléseinknek nincs sem sok sem nagy eredvé- 
nyc, a’ kormány. Más alkotványos országokban a’ kor­
mány diaetán kívül foglalkozik törvényhozási tárgyak­
kal legtöbbet,adatokat gyűjt, táblákat 's terveket ké­
szítteti, szakértőkkel tanácskozik, jutalmakat tűz ki 's 
ekkép minden matériáiét, minden véleményt összeszo­
rozván az összegyűlt Rdnck csak a’ készet kell feldol­
gozni; csak formnlázniok, csak módositniok, sokszor 
csak választaniok kell. És gyakran 10 — 20 évig ké­
szül előre csöndben és zaj nélkül, hogy tökéletest ter­
jeszthessen az ország képviselőjinek elibe. De kormá­
nyunk e’ szorgalmat, c’ kötelességérzést csak hírében 
ismeri, egész élőmunkája a’kir. előadások szerkeszté­
sében áll, mellybcncsak pusztán neveztetnek némelly 
tárgyak, miket az országban mindenki meg tudna ne 
ve/ni, ’s nemcsak hogy rendszeresen maga elő nem ké­
szül , de egyes adatokat ’s fölvilágosilásokat nekünk 
sem ad; vagy a' népnevelési választmány megtudhatta 
volna é tőle hány iskola ’s iskolaképes gyermek van a' 
hazában? vájjon a’ kereskedelmi választmánynak kül­
dőit écsak egy táblácskát ? vájjon a’h.tanács teljesítet­
te é kötelességét az 1 723 : 1 22d. t.cz. szerint, melly 
rendeli hogya’kercskedés clömozdiln=a végett csator­
nákéul gondoskodjék ? 's midőn egész Európa behálóz­
za magát vaspályákkal, a’ kormány a’ vona lók iránt 
szerzett c ’s adott é nekünk csak egy szám-'s adalhcli 
munkálatot? Szeles e’ világon van ó illyen törv.hozás,
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melly a* kereskedésről, harminczadokrul, az adó- 
Lyről törvényt akarhozni.’s akkor kezd. gyűjteni az 
ltokat,készíteni a’ terveket, midőn már öszszeull? 
f iiét éi W körülmények közt, midőn a’ kormány így

Ll 6 gíorsan ti.ladoi lörvónjek hM.lalab.nl A!»«- 
ban ha hosszú idő múlva és szorgalommal az adatokat 
némileg sikerült megszereznünk, ha azon pusztaság­
ban mcllyhcn a’ kormánynak lüzoszlopkint kellene o- 
Jöttiínk járnia, isten segedelmével magunktól is rá­
akadtunk az igaz útra, még nem diadalmaskodónk min­
den akadályon; mert uj akadályokra találunk a kor­
mánynak részint elvében részint helyzeteben; elveben 
azért, mert olly idegenek kormányoznak, kik nem al- 
kolványos ország fiai lévén, valóban irtóznak kiterjesz­
teni a’ szabadságot; helyzetében azért, mert a kormány 
sokat azért tagad meg tölünk, hogy alkotvanytalan or­
szágaiban hasonló vágyak ne gerjesztessenek. 1 edig ez 
elkerülhetetlen mint a’ falum; eddig az ausztriai kor­
mány cl akarta nyomni nemzetiségünket és alkotya- 
nyunkat, Így hívén a’ birodalmat fentarthatni, egység­
re törekedett, az alkolványtalanság egységére: de most 
ellenkező politikát kell követnie , az alkotvány malasz­
tit ki kell terjesztnie valamennyi országira, mert csak 
Így óhatja meg magát felbomlástul, azaz törekednie 
kell egységre , az alkotványosság egysegére, lehat ha 
sikerült is magunktól valamit sok időben’és nagy szor­
galommal előállítanunk, az is mindig hajótörést szen­
ved részint a’ kormány aulocrata elvein, részint azon 
szerencsétlen helyzeten, mellybenvagyunk az ausztriai 
és a’ többi tartománynyal. — De ha a’kormánynak el­
vei ’s helyzete nem állanának is akadályul, bízni ben­
ne teljesen még sem lehetne, mert a’ mennyiben minket 
idegenek és külföldrül kormányoznak, a’ kormány nem
bir azon erkölcsi alappal, melly el bírnia minden boldog
’s boldogító kormánynak kell, t. i. nem nemzeti s nem 
hazabeli ’stb. T. KK. és Rk 1 miután e’ három rendbeli 
akadálylyal Így részletesen megismerkedtünk, kérdem 
én bátran; vájjon illy körülmények közt az orsz gyűlé­
sektől általában reméllhetni é sokat és sok jót t hs néz­
zük , mit telt a’ tábla még is. A’ körében eső szerkezet­
beli akadályokon győzedelmeskedve , dolgozott mind a
tárgyak mennyiségére,mindazok életfontosságaranezve.
mind az idő terjedelméhez képest annyit .mennyit meg 
egy diaeta sem. ügy hogy e’ szerint akadálya annak , 
mikép többet nem dolgozott ’s hogy mit dolgozott an­
nak sem lesz nagy eredvénye, nem is az or.gyüles szer­
kezetében van, hanem a’fördi elemben és a kormány­
ban. Hallja meg ezt a’nemzct és vésse emlekezelebe me­
lyen. És azon idöszünct alatt, melly a’ diaeta után fog 
következni, gondolkodjék komolyan «“‘‘"Jó­
sáról. Merte’hazának nincs jövendője olly foRkkel.kiksarui, men c «««.ui»«» ——~ j----  - , . „ i
a’ melly jogot az országiul kaptak, azzal mint ostorra 
sujtogatják vissza az országot, nincs jövendője olly kor­
mánynyal, melly t.hozásbeli roppant kötelességet kö­
vetkezőleg szokta teljesíteni: az or.gyülést megnyitja , 
megnyitván a’ nemzet kívánalmak ellenszegül és miu­
tán 15 hónap lefolyása alatt annak hűségesen ellensze­
gült, az országgyűlést berekeszti.

Ezután felszólalt egy kárpátvideki követ, ki ti. kö­
vete fölindult előadásából azt látja , hogy csakugyan itt 
van az országgyűlés határnapja’s roppant mennyiségű 
puskapor ellödöztetése után eldöntő csatára kerülne a 
sor? koránsem, annyi még puskaporunk .hogy «•.m,n" 
dig levegőbe lödözzük; és midőn szóló annyi fust köze­
pette az ellenséget nem látván aztkérdi. kire lonek?nem-
de az a’ felelet: az ellenség ugyan minket nem lat, nem 
hall,de már a’füsllöl is megijedvén’s valódi ostrom nél­
kül fogja a’ várat átengedni. De hát átengedte é azt más 
alkalommal is? azt ugyan nem tette, de ez már a’ diaela- 
lis apparátushoz tartozik, igy ment az máskor is, miért 
menne most máskép? ez igaz egy tősgyökeres conser- 
vatív felelet, de szóló azon conservativck sorába tartoz­
ván, kik csak a’ jó szokásokat megtartani, a’ károsokat 
kiirtani akarják, azt véli, hogy az orsz.gyűlest máskép is 
lehelne befejezni, nagyobb idökiméléssel, nagyobb mo­
rális erőkifejtéssel, melly nem menydörgo szavakban, 
de aratott valódi sikerben rejlik, és miután annyi orsz.- 
gyülés tapasztalása után illy modorbam föllépésünk a- 
tással nem birt, nem volna itt az idő más modor an a a 
jón segíteni ? mit használnak a’ nemzetnek ezen kitöré­
sek. mellyck a’ közügyét csak nagyobb zavarba ejthetik, 
de a’fenálló nehézségek csomóját meg nem oldhatja . - 
gazolásul szolgáljanak e’ tábla orsz.gyűlési működései­
re nézve ? valóban sajnálni kellene azon képviselőket, 
kik mások lealacsonyitásában mentő védelmet keresné­
nek kik ha önérzetükben vigasztalást találni tudnak,mint 
]}ld követe állította ,ha az adott utasításokat követve 
küldőik akaratát híven teljesítették, illynemü megtáma­

dásokra nem szorultak, mellyck az igazolást csak gyön­
gítik. Azt mondani, hogy siker nélküli működéseink c- 
gyedüli oka a’ főrendi tábla és a’ kormány ’s a’ kormány­
ra azt fosni hogy a’ FRltket használta kivánaliuk mega- ESS:.' Kiír. pedig, hegy eseküz.i kor- 

mánynak , igen könnyű és szokássá váll dolog, de nem 
olly könnyű ezen gyauusitgatásiiak az egész hazával 
mcgizloltetése, melly a’ váltott üzenetekből, a’magyar 
nyelv és vallás ügyében érkezeit kir. válaszokba! csak­
ugyan tapasztalhatta, hogy c’ táblának ajánlott t javas­
latok minden esetre a’ nemzetet jólléti jelennél sokkal 
magasabb fokára emelték volna, és mint c’táblának több­
sége ’s vele talán több megye más véleményben van,úgy 
lesznek sokan, kik ezen törv.javaslatoknak visszave­
tését sajnáli 's ha már gyanusitgatásokra kerül a dolog, 
azt fogják hinni,hogy a’legnemesebb keblű radical refor­
merek azokkal frigycsüllck, nem akarva, nem tudva, kik 
a’ népszerűség paizsa alatt valamelly létesíthető törv.- 
hez azért nem állottak, mert p.o. adózni nem akartak,az 
aviticitóst szeretik,a’mostani büntető eljáráshoz ragasz­
kodnak, a’ városok önállóságát és orsz.gyűlési szavaza­
tát a’gyakorlati életből cltávoztalni akarják, a’ kortes- 
kedést kedvelik, ’stb. Van tehát illynemü vádaknak más 
oldala is, mellyel egy kiábrándulás! vczérczikk még más 
színekkel fest, és igy szóló, midőn azt tapasztani kény­
telen hogy a’ legszebb kilátások küztmegnyilt orsz.gyu- 
lés reményeinknek meg nem felelt, kik már mintegy elő­
re azon törvényeket láttuk , mellyck a’ korkérdések na­
gyobb részét megoldanak , hidegebb vérrel nézvén a 
lefolyt tanácskozásokat, a’ főhibát abban látja, hogy az 
akadályokat, mik a’ gondolat és a’ valósulhatás közt fe­
küdtek, számba venni ’s épen azért törv.hozói hivatá­
sunknak megfelelni nem tudtunk. Ki hibásaid) c’ tekin­
tetben, mió vagya’Fltti.? és voltak é emezek kellő te­
kintettel utasításiak kötelező erejére? segítetteké a koz 
értekezések ezen föakadályán mint tehetségükben állt 
segíteni? a’ felett igenis hazánk polgári ’s a’ jovendu í- 
télni fog , melly Ítéletnek annyival kevesbbé vághatunk 
clibe,mert magunk szerepelvén a’ drámában, részrehaj- 
latlan bírák úgy sem lehetnénk ; de midőn ti. követe ön­
érzetére hivatkozik , legyen szabad szólónak ’s minda­
zoknak, kik hasonló véleményből és utasításból indulva 
futottuk meg diaetalis pályánkat azon büszke önérze­
tünkben találni vigasztalást, hogy személy inket a köz­
ügynek mindig alárendelvén, hazánk boldogságát sem 
pártnézeteknek,sem akaratosságnak soha fel nem áldoz­
tuk,’s kevesebbségben lévén 's ezen országgyűlés típu­
sát megváltoztatni nem tudván, a’ megsemmisített remé­
nyekért felelet terhével nem tartozunk, és igy nem min­
ket de azokat,kik tanácsunkra nem hallgattak,illeti azon
vád, hogy a’ nemesség egyedül nemzeti újjászületésünk
roppant munkáját végbevinni nem képes. Mi a'k. k. lei­
ratot illeti, az indítványozott óvás vagy nyilatkozásban 
szóló fen nem akad, de miután az 1 790.13. Űznél fog­
va melly a’sérelmek orvoslatását parancsolja, sa k.
propositiók, mint annyi törvényigérctek folytán ezen o
Felségét egyenesen illető igazából eredt leirat ellen o-
vást tenni kivannak , arra figyelmezteti a Útikét, hogy 
mint törvényünk világos szavai szerint az igazságos sé­
relmeket elenyésztél!» kell,úgy más részről nem tagad- 
hatjasenki,hogy az 1723: T.t.cz.által 2 hónapra lévén 
szorítva az országgyűlésnek ideje 's tartása, ezen kel 
hónap alatt kell azokat löltcrjcsztcni; már pedig a’ kor- 
mányeddigisi Shónapos idöladolt azoknak teljesítésére, 
még két hónap van hátra octob. 1 5ig , eleget tett tehát
lörv kötelességének az idő engedésében,többet tőle tör­
vényesen nem kívánhatni. A’k. előadásokra nézve meg­
ismeri szóló azt, hogy miután a’kormánynak kezdeményt 
joga van a’ törvény javaslásában, feladásai- és köteles­
ségeihez tartozik,ezen jogával egész kiterjedésében él­
ni,és hogy a’végrehajtó-hatalom gyöngeségél igen nagy 
részben ezen kezdemény! jog nemhasználásának kell 
tulajdonítani; e’tekintelbcn tehát «.követének abbeli ve 
leményét, hogy a’ kormány eleve készített törvényjavas 
latokkal előlépvén a’ mozgalmat ő vezesse, teljesen pár­
tolja • de miután ezen javaslatok fölterjesztése eddig a 
RRet illető, tehet é a’ kormánynak szemrehányásokat, 
vagy rósz akaratról vádolhatni é azt azért, mert a bün­
tető eljárást még a’ kér. ülésben sem vcltiik tanácsko­
zás alá, merta’ dunaszabályozási munkálatot el sem ol­
vastuk’, az ősiség iránti javaslat a’ kerületnek bemutatva 
nincsen,a’városok iigyébeni felírás a'két tábla köztiéi- s 
alásétál, a’ finánc, választ, az országgyűlés egyévi tar­
tása után küldöttük ki, a’ sérelmeket még üszszc sem 
szedtük ; ezt valóban a’ kormánynak hibául nem tulaj­
doníthatni, melly csak azclibe terjesztett felírásokra te­
lelhet, felelt és válaszai legjobb akaratát bizonyítják; ö 
nem tehet arról, hogy annyiban és olly távol fekvőkbe 
kaptunk, hogy azokra mellyck közelebb feküsznek, nem

marad sem idő, sem figyelem; fejszénket annyi fába vág­
tuk,annyi nyaktörő terveket készítettünk, hogy már most 
a’ széttört darabokat öszszcgyiijleni nem tudjuk. Hogyha 
azonban hiszszük , miszerint kivánaliuk elérésére a’ ki­
tűzött határidő hoszabbitása szükséges volna, tessék c- 
zen kívánságot egy (elírásban ó Felségének kijelenteni, 
mint 183oben történt, hol a’dec. 28ra kitűzött határ­
nap ellen felírtunk és 11. követe, ki most is közöltünk ül,
a' mai indítványhoz hasonló óvást kívánt lenni, de senki
állal nem pártol tatolt; ha pedig lelirni nem akarunk,ak­
kor ezáltal önmagunk iránti bizalmatlanságot árulunk cl, 
miszerint a’ napirenden levő kérdéseket jelen conslclla- 
tioban megoldani nem tudván, jobbnak tartjuk az orsz.- 
gyülés eloszlatását; és ha az úgy van, tanácsosabb lesz 
a' k. k. leiratban megnyugodni és octob. 1 5ig azon tár­
gyakat befejezni, mellyck életbeléptetéséhez alapos re­
ményünk lehet. Az utána szólott megyei követ Sz. köve­
tének csak kél vádjára kíván röviden felelni; azt kérdő 
ugyanis , minek vágtuk annyi fába a’ fejszét? Azt fele­
lem, hogy mindazon munkálat, mellyck tárgyalásába bo­
csátkoztunk,a' k. k. előadásokban minden ágaival és le­
veleivel bcnfoglallatik. Ha tán azt hiszi Sz. követe, hogy 
azért nem akar e’tábla többsége az orsz.gyűlés me gho- 
szabbitásaért fel írni, mivel azon rcforinkérdéseket élet­
be léptetni nem akarjuk, csalatkozik ; eljárásunk oka az, 
hogy átlátjuk, mikép a’főrendi tábla jelen organisatioja 
melleit minden iparkodásunk's legjobb szándékunk meg­
hiúsul,’s inkább semmi, mint rósz törvényekkel kívánunk 
haza menni. Fi' tábla cselekvési szándékát bebizonyítani 
nem szükséges; hol a’ tények szólnak, olt a czilra sza­
vak szaporítása fölösleg, és bátrán mondhatom a nem­
zet színe előtt, hogy ha credvényre ezen országgyűlé­
sen nem juthatunk, annak egyedüli oka a főrendi tábla. 
Figyébiránl nem kell felejteni, hogy Magyarország tör­
vényalkotásra nézve más téren áll, mint másalkotványos 
nemzetek; mi csak alkudozás utján eszközölhetünk tör­
vényt , azért szükség a’ törvényjavaslatokat úgy szer­
keszteni , hogy ezen tábla , a' nemzeti szabadság kocz- 
kázlalása nélkül engedhessen annyit, mennyit engedhet. 
Azonban Sz.megye kövctcbotlott azon állításában,hogy 
1 S3 5ben is történt illy tárgyban felírás; történi ez 
18-tObcn,de 1835bcn szinlilly módon jelentette ki a’ 
tábla, hogy az orsz.gyűlés nem törvényesen oszlallatott 
szél; nincs tehát T. megye indítványában semmi újság, 
hanem csak a’ múlt orsz.gyiil. gyakorlat fölelcvcnitése. 
Egy tiszamegyei ősz követ figyelmeztette Sz. köveiét, 
hogy a' puskapor cllódüzését ne igen emlegesse; mert az 
néha veszedelmes cxplosiokat is szokott előidézni ; ne 
vegye játéknak a’ törvényhozás működését, mert a nem­
zet fölébredt's jogszerű követelését többé akadályozni 
nem engedi. Előhaladásiink legnagyobb gátlására szol­
gál a' békétlenség, ’s a’ kölcsönös bizodalom hiánya ; a’ 
kormány nem halad a’nemzct küzohajtása 's igénye sze­
rint, de ki fog valaha cgycnlitlclni ezen hiány ’s az idő 
jobbra fog használtatni, mint mire eddig használlalék. 
Nálunk minden dolog szépen kezdetett meg, örülünk ne­
ki, de nem teljesedik soha a’ közmondás : „végén pattan 
az ostor." Az eddigi tapasztalások eléggé tanúsítják, 
hogy soha komoly szándék nem volt a' reformkérdése­
ket életbe léptetni; hiszen az élelmezési tárgyban a’négy
biztos neve kitalálása hat hónapba került. Minket a’ do- 
logtalanság vádja nem fog illetni,mertokai nem valánk, 
hogy a’ 3 — 4 stádiumon keresztül ment törvényjavas­
latokat föl nem terjeszthettük. Sympalhiál halottam cm- 
littetni 's azt, hogy mi akadályozzuk a’ városi coor­
dinate fölterjesztését. Igaz, akarnak a'm. FöRcndck 
a’ bajon segíteni, ’s nem kívánják a’ városi szerkezetet 
egyszerre elölni, hanem, mint a’ velenczcick a’ ten­
gerbe vas rostélyra állított bűnös életét, akép megtar­
tani, hogy kínos pcrozcil nem hullámokba fojtva , ha­
nem szájáig érű vízben kénytelen végig kiállani. Nyil- 
ványilá még egy megyei követ, hogy ha ez országgyű­
lésnek semmi eredvénye sem lesz, azért a’ készített 
munkálat haszontalanul elveszni nem fog ; ki van jelelve 
az ut, mellyen a’ jövő törv.hozás haladhat, ’s biztosan 
rcmélylhctni, hogy azoknak életbe léptetésére a’ Jövő 
nemzedék képes lesz cleg erőt kifejteni's általok a haza 
boldogságát elősegíteni. Végre még egy megyei követ 
szólott. Sajnos bár, de jövendő kifejtésünkre tanul­
ságos és hasznos lehet mostani szomorú állásunk, hogy 
I 5 hónap eltelte után minden eredvény nélkül állunk 
közel az országgyűlés végéhez ; mert vahhára majd a’ 
kormány, a’ I oRR. c' tábla és az egész nemzetét fogják 
látni, mikint ez igy többé nem maradhat; át fogják lát­
ni , hogy a’ ncgatiok és a’ halogatások ideje lejárt, a’ 
fejlődésnek indult népet kötelesség felülről vezetni ; át 
fogják látni a’ Fltti., mikint nekik a’ nemzet politikus 
életével állásuknál fogva jobban meg kell barálkozniok, 
és nagyobb részvéttel viseltetniük a’ nemzeti kérdések



V y /

j JkjűtL,

405 -

iránt; át fogja látni o'tábla, hogy nem jó a' napi kérdést 
túlsó szélsőségekig feszitni , mert ábrándok és lég­
várak után indulni credvéuy nem szülhet. — Hátrama­
radásunk okai közt, mond a' szóló, li.megye követe a' 
kormányt nevezte, én nem védem öt, mert igaz , hogy 
az kifejlödési nagy kérdéseink körül nem fogta fel azon 
magas feladást, melly az átalakulás korszakában min­
den kormány mulhatlan kötelessége; nemcsak nem ve­
zérlétté kifejlődésünket, de még irányt sem adott neki. 
Vádollnltak a' KöRR. is; én őket sem védem, mert két­
ségkívül itt az idő, hogy ők is nemzeti érdekeink körül 
ne csak az országgyűlésen, hanem azonkívül is a' mti- 
nicipalls élet törvényes terére szállva, nagyobb rész­
véttel munkálkodjanak, ’s minden szabad utón 's módon 
a' közjó elérésére legjobb belátásuk szerint agitáljanak 
is a’ nyilványosság mezején, hol a’ többoldalúagitatio 
által támadott súrlódások közt győzni fog mi jobb, 
Panaszolkodott ugyan B. követe ezen tábla szerencsét­
len szerkezete fölött, de elfeledő saját hibánkat meg­
említeni, melly szerint azon régi iskolát most, midőn 
a’ reformkérdések megfejtésére léptünk , nem tudja el­
hagyni , 's Jelenleg is minden kérdést a’ Icgtulsóbb pon­
tokig feszítvén, úgy készíti az előmunkálatokat, hogy 
lehetetlenné lesz minden haladás. így van a' városi ren­
dezéssel; a'kiküldött választmány tagjai magok széles­
nek tárták a’ hasist, mcllyre az terveztetett. Vannak, 
kik a’ régi mód szerint igen óvatosnak tartják a’ tulfc- 
szilést, hogy majd legyen mit a’ FöRR.-és a' kormány 
irányában engedni, ez volta’ régi szerencsétlen sérel- 
mi tactica. Midőn a’ kormány a’ nemzet jogait sértette, 
e’ védelem helyes lehetett, de positiv eredvényre soha 
vezetni nem fog; igy történt, hogy a' városok elrende­
zésében a' megyékhez megküldött választmányi munkák 
megvizsgálására a’ megyei gyűléseken idő sem lévén , 
azok utasításokkal hclybonhagyatlak ’s most már azok­
ban is, mikben eredetileg szándék volt engedni, nem 

1 engedhetünk. Mi a’ k. k. reseriptumot illeti, arra azt 
Jegyzé meg szónok , hogy az orsz.gyűlés szétosziatása 
a’ kir. kétségtelen jogai közé tartozik , mindamellett 
igaz az is, hogy az 1 790: 13. t. szerint a’ nemzet sé­
relmei orvosoltatását követelheti, ’s ez értelemben az 
indítványt pártolta. Azonban az orsz.gyűlést két okbul 
oszlathatni el; vagy midőn munkáit végezve fejeztetik 
be, vagy midőn a’ kormány az alkotó elemektől semmi 
sikert nem reméllve, appcllál a' nemzetre az által, hogy 
a’szétoszlatás után újabb választásokban nyilatkozzék. 
Mindkét esetben a’ feloszlatás törvényes joga a’ kor­
mánynak és constilutionalis lépés. Mindezeknek elő­
terjesztése után a’közmegállapodást a’ker. elnök úgy 
jelenté ki, hogy nyilatkozaikép országos halárzattá té­
tessék, miszerint az orsz.gyűlés eloszlatását törvényes­
nek csak akkor tekintik a' Rendek, ha az 1 790:1 3. 
törvény kivánatának elégtételik. Ezután tanácskozás alá 
került a' FRRk szab. kir. városok elrendezése tárgyá­
ban átküldött IV. üzenete. — Egy megyei követ kcseiü 
panaszokban cmlitó, mikép a’FRR. annyira ragaszkod­
nak nézeteikhez , hogy ezen tárgyban vége minden c- 
gyezkedésnek, mert az ottani majoritás a’ nemzet leg­
forróbb óhajtását is képes meghiúsítani. Most már min­
den tanácskozásnak vége, ’s azt látom, hogy minden­
ről le kell mondanunk, mert a’ F6RR. a' feleletet ma­
gokra vállalták. Nem tudom meggondolta é tettét azou 
majoritás, melly a’ nemzet akaratát olly clhalárzottan 
akadályozza , még eddig ugyan nálunk a’ felelősséget 
sehol sem tudtuk életbe léptetni, ’s a’ F6RR. azt olly 
nyill homlokkal vállalják magokra; a’ felelősség beho­
zását pedig leginkább ők ellenzik , 's meg kell vallani, 
igen nagy consequcntiában látom a' KRR. működését; 
ők olly tárgyakhoz is, mcllyek csekélységeknek látsza­
nak, szorosan ragaszkodnak, mert azon csekélységek­
ben is mély consequents fekszik ; mi a’ szabályok al­
kotásánál mindent, mit csak lehetett oda engedtünk, a’ 
KRR. ezt sem eléglik. Nem említem a’ főfelügyelőket, 
az örsereget, mert ezen rémképtől rettentőn visszabor­
zadnak; a’ nevelési intézkedést tisztán és egyedül a’ 
kormány Jogainak akarják tulajdonítani. Még a’ voksok 
fölosztásában sem fekszik é kiszámított czél? a' nem­
zet azt akarja, hogy egykor a’képviseleti rendszer be­
hozassák , ’s n’ kir. városoknak voksait a' népesség 
arányához mérje, ők ezt is ellenzik , 's a’ nemzet ezen 
óhajtását is gyökeresen cl akarják fojtani. Egy másik 
megyei követ úgymond : szükség némclly dolgokat mi­
előtt ezen üzenet részletes tárgyalásába bocsátkoznám, 
áitalányosságban mogemlilcni, ’s igazsága volt Sz. kö­
vetének a’ kiábrándulási czikkrefigyelmeztetni, mert én 
is kiábrándultam, mivel átlátom a' kormány tendontió- 
ját; c’ kérdésben intézkedni nem kivan, azért akadá­
lyoztatja azt a’ FöRR. által. Mi a’ coordinatio állal a’ 
különálló testületeket kívántuk egybeolvasztani, mert

csak ez állal érhetni cl a’nemzet jövendő kifejtését; de 
van az átalakulásnak egy más proccssusa is , melly az 
absolulismusra vezet; hasztalan ott okokkal harczolni, 
hol már az okok ellenébe egyenesen a’ puszta nem aka­
rást szegezik. Minket utasítások kötnek 's nem jelen­
tettük ki, hogy az alkudozás terén egyáltalában engedni 
nem kívánunk, csupán arra kértük a' FRRet, engedjék 
a’városi coordinatio fölterjesztését, hogy ö Fels, c’ rész­
beni szándékát megtudhassuk, de a' FöllR. erre sem 
hajlottak, hanem határzalukhoz szorosan ragaszkodnak. 
Szónok az üzenetben kifejeztetni kívánta , hogy a’ RR. 
illy állapotban minden további alkudozással felhagy­
nak. Egy más megyei követ megjegyzé még, hogy a' 
FőRR. ellenszegülése mind a’ RR. tábláját, mind pedig 
a’ kormányt nullificálja , módot kell tehát ennek meg- 
gátlására keresni. Illy kijelentések mellett némellyck 
az üzenetet általányosságban kívánták tétetni, mások 
pedig a’ pontonkinti tárgyalást, 's ezt egy tiszamegyei 
követ annyival is inkább óhajtotta, hogy ezáltal se le­
gyen alkalma Sz. megye követének mondani, mikép az 
oppositio azért nem akar engedni a’ városi coordinalio- 
ban, mivel a' városoknak nem vagyunk baráti. És ekép 
a' főrendi üzenet ponlonkinli tárgyalás alá vétetett, a' 
RR. minden egyes részletre előbbi nézeteiket tartot­
ták meg; a' polgári örseregre 's a’ főfelügyelőkre sza­
vazat tétetvén, az elsőt 3 5 megye 1 4 ellenében megtar­
totta; a’ főfelügyelőket pedig 29 megye 1 7 ellenében 
ez úttal is elvetette. A’ kisebbségben maradt megyék: 
Sáros, Szabolcs, Szcpcs , Torna, Mármaros, Krassó , 
Somogy , Győr, Veszprém, Baranya , Fehér, Moson, 
Árva, Rács, Turócz, Pozscga , Szerém.

Aug. 14d. kér. iilésb. elnökök és napló vivő aze- 
lőbbick, jegyzők Palóczy, Szentkirályi és Yukovics. 
Legelsőben a’ II. Ili. és IV. osztályú sérelmek és ki vé­
nátok tárgyában készített II. üzenet és a’ sérelmek’s 
kivánatok összeszedése végett kiküldött orsz. választ­
mány munkálatára , a’ V. VI. és VII. osztályokra nézve 
tett rdi észrevételek hitelesíttettek. — Ezután tanács­
kozás alá került a’ vallás tárgya: elsőben is az unitáriu­
sok állapotáról szóló főrendi II. válasziizenet olvastatott 
fel; erre nézve a’ két tábla közötti cgyesség megtör­
tént , csupán a’ 1. §. t.javaslatra jegyzik meg a’ RR., 
hogy azt elég világosnak találják , ’s bővebb magyará­
zatra legkisebb szükség sincs. Tovább előkerült a’ FRR. 
II. válasziizenetc a’ vallásbcli sulyok és nehézségek múlt 
orsz.gyűléséről fentartolt pontjai tárgyában; a’ rcver- 
salisokra nézve a’RR. előbbi nézeteiket megtartották. 
Az átmenet iránt megtörtént a'két tábla közötti egyes- 
ség, 's e’ részben egy megyei ősz követ üdvözölte a’ 
FRRkct, hogy megismerték a’vallás szabad gyakorla­
tának igazságát. Azonban cl nem fogadták a' FRR. azon 
javaslatát, hogy átmenetnél a'választmányban az illető 
lelkészek is jelen legyenek , mert ez sok kellemetlen­
ségre szolgálhatna alkalmai; ezenkívül még a’ szer­
kezetben némi csekély stylaris módosítások tétettek. 
Ellenben a’ vegy. házasságokbul származó válóperekre 
nézve a’ RR. előbbi határzatuk mellett maradlak. — A’ 
mart. 2 őkéről vallás tárgyában érkezett kegy. kir. 
válasz iránt tett főrendi válaszüzenet tárgyalása azon 
időre függcsztclett fel, midőn az átmenet iránt a’ két 
tábla közötti ügyesség végkép megtörténik. — Ezután a’ 
vegyes házasságoknál azegyh. áldás megtagadása tár­
gyában a’FRRnck átküldőim.válasziizenetc jött tanács­
kozás alá. Erre nézve is a’ RR. c' tárgyban már kifejtett 
határzatuk mellett maradtak; azok pedig, mcllyek iránt 
a’ két tábla közötti egyezés megtörtént, hogy t. i. az 
1G47 : 14. t. értelmében indított perek legfelsőbb ha- 
tárzat melletti visszaküldése szorgalmaztassék, és hogy 
a’ nem calh. lelkészek által kötött vegyes házasságok­
ból született gyermekek törvénycsitése külön (örvény­
ben fejeztessék ki, az egész tárgytól ’elszakítva , kü­
lön fognak föllerjesztctni. — A’ görög nem egyesültek 
ügyében a’RR. szinte előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; 
azonban azok , mcllyek iránt az cgyesség megtörtént, 
külön fölterjesztetni halároztattak. A’ vallásbcli tárgyak 
bevégezte után, mcllyek az orsz.gyűlés rövidsége miatt 
olly élénk vitára, mint máskor, nem szolgáltak Bikái­
mul , csupán a’ t. RR. és a’ derűs részéről tétetlek azon 
megjegyzések , mcllyek más alkalommal bővebben 
és erélyesben kifejtettek. — II. megye egyik követe in­
dítványa következőben,hogy miután a’ RR. a’ váltótörv.- 
székeket a’ fens, nádor által felszóliltalták a’ váltó- 
törvényekben levő hiányok iránti vélemény-közlésre, mi 
egy részben mégis történt, a'váltótörvények kijavítása 
vagy kerületi választmányra, vagy egyes egyedekro 
bízassák, azzal Zsoldos Ignácz Veszprém és Erős Lajos 
Szabolcs megyék követei, a’ fiumei kerület egyik köve­
te , és a’ kir. városi követek közül magok által válasz­
tandó egy tag bízattak meg. Végre azelölegcs tárgya­

lásra múltkor kiszemelt indítványok sorozata vétetett 
vizsgálat alá 's ezek közül azon tárgyak személteitek ki, 
mcllyek az idő rövidsége miatt még ez országgyűlésen 
tanácskozás alá vétethetnek.

1 ü7dik orsz. ülés, a’ m. FőRRnél, aug. tökén. 
Felolvastaték 's köziratra utasitiaték mindenekelőtt a’ 
szabad községek tárgyábani főrendi viszonüzenet; ez­
után a' Szepesi XVI. város iránti viszonüzenet felol­
vasottnak nyilatkoztatván, tárgyalás alá vétclékaz Er­
délynek szorosb egyesülését tárgyazó 2dik üzenet,melly 
iránt nem lön észrevétel. Nyomban jött a’ Részek visz- 
szacsatollatósát szorgalmazó 2ik üzenete a’ t.Rdknek, 
mcllyre nézve a’ m FRR. előbbi nézeteiknél jelenleg is 
megmaradtak. — Átment azután a' nm. tábla az orsz.- 
gyülési szállások tárgyában átküldött 2dik rendi üze­
netre ; 's hoszszasb vitatkozás után egy nm. országnagy- 
nak azon medius terminusa fogadtaték el, hogy az or­
szággyűlési tagoknak , kik szerződéses szállásaikat fel­
mondották,a’ lovászmesteri hivatal rendeljen annyi szál­
lást,mennyi őket az előbbi szokás szerint competentiaul 
illeti.— Következők ezután a’ sérelmek első osztályára 
keletkezett második rendi üzenet, melly alkalommal 
a’ három alsó tólországi megye sérelmei iránt, Horvát­
ország nm. bánja 's képviselője a’ különvéleményben 
felhozott okoknál fogva, ezen sérelmeknek Horvátor­
szág sérelmei közé sorozását megint követele, mit a' 
nm. tábla elfogadott. Folytattatván ezután az egyes pon­
tok körüli tanácskozások, az elsőre nem ellenezteték a’ 
fölterjesztés, a’ 3ra nézve előbbi nézeteiknél megma­
radtak , nem különben az 5re is , a’ sérelmek fölötti 
tanácskozás folytatását ő cs. k. Fensége a’ jövő ülésre 
tűzvén ki.

198d. orsz. ülésben a’ m. FRRnél aug. 1 Cán ná­
dor ő fens, a’ szabad községek elrendezését tárgyazó 
(.javaslat iránt szerkesztett főrendi válaszüzenetet vé­
telé vizsgálat alá , melly minden észrevétel nélkül el­
fogadtatott. Ezután fölolvastaték az orsz.gyiilési szál­
lások szabályozása és fizetése tárgyábani viszonüzenet, 
melly ugyan köziratra vala utasítandó , azonban ő cs. 
kir. fens, azt egyszerű 's eléggé ismert tartalma miatt 
rcdactio alá vételé, megtartatván lényege , csak az ,,il­
letmény“ szónál egy nm. püspök kérdező , milly illet­
mény értetik itt, az eddig divatozott é , vagy a’jelenleg 
tervezett? A’ többség ez utolsót találván helyesebbnek , 
az „illetmény“ előtt c' szavak fognak tétetni „jövendő­
re javaslóit“, megjegyezvén egy m.gr. és főispán, hogy 
bizony igy is amúgy is igen bajos leend az elintézés, 
melly már magában a’ dolog szövevényes voltában lé­
tezik. Tárgyalás alá véteték azután a’XVI. város elin­
tézése iránti főrendi válaszüzenet, mellynek terjedelmes 
tartalma körül többféle leginkább csak stylaris észre­
vételek 's változások tétettek. — Az ülés vége felé az 
orsz. sérelmek 's kivánatok első osztályának tárgyalása 
folylattaték , ’s a’ 1 3dik pontnál az illető kormányszék 
alclnöke velős és terjedelmes beszédében és számos idé­
zéssel a’sérelem nemlétét megmutatta, miben a’ több­
ség is megegyezett. A’ 20. pontnál egy m. gr. felszóli- 
tandóknak Ítélte a’ t. RRkct, hogy a’ kérdéses esetet in 
specifieo adják elő, egyúttal világos törvényt indítvá­
nyozni szíveskedjenek , melly által jövendőre hasonló 
sérelem eltávoztathassék. Ez elfogadtatván ’s ez osztály 
több pontjaira nézve észrevétel nem lévén , a’ n. itélö- 
mesler a’ t. RR. tereméből áthozá ’s fölolvasá az orsz. 
sérelmek ’s kivánatok körüli 2dik üzenetet, melly köz2 
iratra utasittatván az ülés mintegy 3 órakor eloszlott.

Ugyanez napi kér. ülésben mindenekelőtt az or­
szággyűlés berekesztését tárgyazó kegy. kir. leiratra a' 
RR. által határzott nyilatkozat és a’ bányatörv.könyv 
iránt készített IH. üzenet és fclírási javaslat hitelesítte­
tett. Aztán a’ kerül, választmánynak az esküttszékek 
elvére alkalmazott büntető eljárási munkálata vétetett 
tanácskozás alá. A’ bünvizsgáló birákról szóló 10. § 
a) pontja fölött, melly szerint megyékben a’ „kerületi“ 
szolgabiró, esküit birótársával együtt teszi a’ bünvizs- 
gálalot, vitatkozás keletkezett; voltak, kik az igazság 
gyorsabb kiszolgáltatása végett mind a’szolgabiró, mind 
pedig az esküit külön eljárását kívánták ; ennek támn- 
galásanl egy megyei követ Angol, Francziaországokrn 
hivatkozván, miképen ott is az illető biinvizsgálók tiszti 
kötelességüket egyedül teljesítik. Egy másik megyei 
követ úgymond: ha a’ vizsgáló eljárást egyedül a’ sz.- 
biró vagy cskiiltrc bizni nem akarjuk, akkor alkalmaz­
tassanak oda cllcnőrkép a’ helybeli jegyzők. F.gy ti­
szamegyei követ ezen eszmét annálinkább pártoló, mert 
eddig is a’szolgabirói eljárás mellett az eskiittnek ke­
vés befolyása volt. Az igazság gyors kiszolgáltatásá­
nak egyik főbb akadálya , hogy a’ községek rendezve 
nincsenek , ’s a’ községi bíráknak , jegyzőknek semmi 
tekintet nem adatik ; ha pedig az illy bűnvádi vizsgála-
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toknál a’Jegyző alkalmaztatik Cbiszen eddig is többnyi­
re ők szokták letisztázni a’ benevolumokat) ezáltal némi 
tekintélyre emeltetik. Nem kívánta ugyan szóló követ, 
bogy a’jegyző mintbirótárslegyen, mert a vizsgálat- 
tétel csak egy személytől függ, hanem mint jelenlevő a’ 
bencvolumot aláírja. Mert meglehet ugyan, hol a’ szol- 
gabiró és esküit Jelen van, a’ bünvizsgálat rögtön meg­
tétethetik , de ha különböző helyeken, vagy azon hely­
től hol a’ bűn elkövettetik, távol laknak, vagy ugyan- 
egy alkalommal 3 — 4 criminalilás történik , akkor a’ 
vizsgálat rögtön meg nem történhetik. Ezek ellenében 
leihozatott, hogy az igazság érdeke megkívánja bűn­
vádi vizsgálatoknál azellenörséget, mert vizsgálat alap­
ja a’ büntetésnek,’s erre nézve két személyben nagyobb 
garanliát találhatni arra, hogy a’ vizsgálatok , közbe­
jöhető érdekek miatt el nem ferdittetnek; 
meg van ezen garantia Angol- és Francziaországban 
is , mert a’ mellett, hogy Angliában a' bünvizsgáló 
biró háza nyilványossá válik vizsgálat alkalmakor, 
még jelen van itt és Francziaországban segéde is. Illy 
módon a’ kérdés szavazatra bocsáttatván, 2 7 megye 18 
ellenében a’ szerkezetet megtartá, melly szerint az ed- 
d gi gyakorlat nyomán a’ sz.biró esküit birótársaval e- 
gyütt végzendi a’ vizsgálatot. Ennek folytán a’ ll.§.a- 
zonrcndelete,hogy a’sz.birákés esküitek járásukban ál­
landóul lakni tartozzanak, némi vitára nyújtott anyagot. 
Némellyek ezt kihagyatni kívánták,mert vannak megyék 
kiválta’ tiszai felső vidéken,hol a’tisztviselők járásuk­
ban eddig sem laktak, ’s a’ mostani 150 ft. fizetés mel­
lett nem is kötelezhetni arra, hogy jószágát elhagyva, 
másjárásban lakjék; ha erre kötelezzük, úgy majd nem 
fogunk találni ollyakat, kik azon csekély fizetés mellett 
a’ szolgabiróságot elvállalják. Azonban erre megjegyez- 
tetelt, hogy az igazság kiszolgáltatása okvetetlen meg­
kívánja a’ járásbcli tisztviselők járásbani lakásukat,kü­
lönben is nem tisztviselő kedvéért van a’járás rendelve, 
hanem hogy a’járásban teljesítse tisztviselő kötelességét. 
Egy megyei követ úgymond: ha azt akarjuk , hogy az i- 
gazság-kiszolgáltalás gyors legyen, akkor mulhatlanul 
szükség, hogy a’ bünvizsgáló bírák a’ kerületben lakja­
nak, különben meglehet,hogy a’vizsgálathoz akkor kez­
denének, midőn már a’bünnyomok tévesztve vannak. Ar­
ra mit a' RR. a’ 1O.Snál határoztak,viszszatérni nem kí­
vánok, maradjon az mint elvégeztetett, mert abból csak 
azt látom, mikép a’bünvizsgálalnál is garanliát kívántak 
felállítani, ’s ezt helyeslem, ezzel azonban nem ellenke­
zik az orsz. választ, külön javaslata, miszerint minden 
megyében több egyed bizassék meg a’bün vizsgálatával; 
’s ezt szónok annyival inkább szükségesnek látja, mert 
megtörténhetik, hogy a’ szolgabiró vagy esküit megbe­
tegszik , vagy mások miatt eljárásukban akadályoztat­
hatnak,’s e’miatt az igazság-kiszolgáltatás szenved; en­
nek kikerülésére akép kívánta tehát a’ szerkezetet mó­
dosíttatni,miszerint hatalmaztassanak fel a’megyék.hogy 
szükséghez képest mindenjárásban bizonyos számubün- 
vizsgáló tagokat választhassanak, kik az igazság gyors 
kiszolgáltatásának eszközlésére azilletö tisztviselőkkel, 
vagy ha ezek akadályoztatnának ön magok járhassanak 
cl a’ bünvizsgálatban, megjegyezvén, hogy a’ vizsgála­
toknál a’ fentebbi határzal nyomán két tag tartozzék Je­
len lenni; és ez el is fogadtatott. A’ pénzhamisilási bün­
tetés a’hatósági bíróság alá rendeltetett,annálfogva,mert 
az illyenbünök ritkábban fordulnak elő, ’s nem kívánta­
tik a’ meghamisitott arany cs ezüst pénzek megismeré­
sére rendkívüli tudomány. Ezután még némi vitatkozásra 
nyújtott alkalmat: vájjon az esküitek a’ közgyűlésekben 
választassanak évagy pedig mint Angliában, sorshúzás 
által jeleltessenek ki; a’ RR. azon indoknál fogva, hogy 
az esküttszéki institutio a’maga tisztaságában lépjen ha­
zánkban életbe, a’ sorshúzás mellett nyilatkoztak. A'vá- 
lasztmányi szerkezet, ezen változtatáson kívül, többi 
pontjaira nézve változatlanul meghagyatott. Végre azi- 
gazoló választmány Jelentése olvastatott fel, miképen B. 
megye megbízólevelénél fogva a’követségéröl lemondott 
llorválPéter helyett Nikolics Izidort választotta.

198d. orsz. ülés a’ t. RRnél aug. 1 fikán. A’ kér. el­
nökség bcadá a’ kér. ülésekben legközelebb meghitele- 
sitetl üzeneteket és felirási javaslatokat; úgy viszont a 
nm. kir. személynek bemutatá a’ FRR. válaszüzenetét a 
szabad községek elrendezése tárgyában ’s az orsz.gyű­
lési szállások iránti II. üzenetet — Az elsők közül ta­
nácskozás alá vétetett a'II. III. és IV. osztályú sérel­
mek és kivánatok tárgyában tett főrendi észrevételekre 
a’ II. üzenet.A’24. pont alaUaz esztergomi fökáptalan- 
nak a’káptalanok orsz.gyűlési szavazata iránti sérelmét 
az érdcklctt káptalan egyik követe újra fölmelegitvén, 
azt még ezen orsz.gyülés alatt, minta’ m.FRR., az ügy 
igazsága és siirgetöléte miatt elölegesen tárgyaltatni ki- 
váná, mert úgymond, az 1 fi 08. koronázás utáni első tör­

vény , constitutionals, fundamentális és orgauieus tör­
vény, mcllynek megsértését orvosolni szükséges; szük­
ségesnek mondom, mivel a1 törvényhozási készület ezen 
tábláját, normális állapotában nem látván, azt kiegészí­
tettnek som tekinthetem, mivel az egyházi rend a'tanács­
kozásban kellő befolyást nem vehetvén, itt páralyzálva 
vagyon. Szomorú, hogy mi egyháziak,kik az 183 5. hon- 
gyülésig tagadhatlan Jogunk birtokában voltunk,akkor 
azon hongyülésnek 37 ülésében, jogunk első veszélyét 
észre sem vevén,azóta azt olly sokszor kell követelnünk, 
mit nekünk világos fundamentális törvények és száza­
dos gyakorlat adott, ennélfogva kérem a’ t. RRet, rnéllóz- 
tassanaka’ főrendi üzenethez járulni: A'nm. elnök a’káp- 
talanok kívánságát most annál inkább Icljcsitcndönek 
vélte,mivel azon ok, hogy az orsz.gyülés rendezése még 
ez országgyűlésen tárgyalás alá vétetik, az idő rövidsé­
ge miatt megszűnt, ’s most midőn több testület rendczle- 
tik, ha azt a'káptalanok, szavazatukra nézve kívánják, 
nem látja át,miért ne lehelne ezen kívánságot teljesíteni. 
Még a’ káptalanok részéről több ok hozatott fel, incllct- 
tök több megye nyilatkozott de a’ RR. többsége az előb­
bi határzatot tartolla meg. A’ III. osztálynál Horvátor­
szág egyik követe a'régi szokás megtartását, hogy Po- 
zsega,Verőcze és Szerémmegyékésa’ Horvátországban 
levő kir. városok sérelmei ’s kivánalai Horvátország sé­
relmei ’s kivánalai közt terjesztessenek fel, ez alkalom­
mal is szorgolta ,de a' RR. maradjonaaz előbbi sorozat 
mellett állott. Ezen három osztálybeli sérelem a’feli­
rási javaslattal a’ RRhcz azonnal átküldetclt,hogy azok 
mellyekre nézve a’ két tábla közötti egyesség megtörtént 
minélelöbbfölterjcsztcsscnck. Ezután tárgyalásaid ke­
rüllek az V. osztályú sérelmek és kivánatok. A’ 3. és 4- 
dik pont alattiak némi vitára nyújtottak alkalmat, ’s vol­
tak, kik sem egyikben sem másikban sérelmet nem ta­
láltak,de a' többség azokat is fölterjesztendöknek vélte. 
A’ tanácskozás a’ mai ülésben a’ 240. pontig halad , ’s 
a’ kér. határzal változást nem szenvedett. Végre az iga­
zoló választmány jelentése nyomán felolvastatott Rács- 
megyék megbizólevele, melly szerint tudatja, mikép kö­
vetségéről lemondott Horvát Péter helyett Nikolics Izi­
dort választotta követjének.Aug. t Ténker.ül. tárgya a' 
tegnap megkezdett,’s esküttszék elvére alkalmazott bűn­
vádi eljárás vala; a’ker. választmány munkálata egészen 
a’nélkül,hogy valamclly kérdésiránt vitatkozás kelet­
kezett volna, elfogadtatott.

f 99d. orsz. ülés a’m.FőRRnél aug. 1 “én. öcs. 
kir. Fensége fölolvaslatá a’ bűnt. törvénykönyv körüli 
harmadik rendi üzenetet 's azt sajtó alá renddé. Ezután 
a’ m. FöRRnck az országos sérelmek 's kivánatok első 
osztályát tárgyazó második válaszüzenete fülolvastal- 
ván, köziratra ulasillaték. — Napirendre átmonvén 
a’nm. tábla, a’sérelmek második osztályának hátralevő 
részét, ugyszinle a’ harmadik és negyedik osztályt is 
tanácskozásba vette 's legtöbb pontban a’ két tábla 
közli egyezés bekövclkezék ; azok iránt, incllyeknél ez 
még meg nem történt, a’ váltandó 's maga idején köz­
lendő üzenetek tudósítást adandnak. lierckesztésül még 
nehány a’ t. RR. üléséből átküldött 5dik osztálybeli sé­
relmek felolvastatván ’s köziratra adatlak.

Az Ydik osztályú sérelmek és kivánatok folytatá­
sa 51. Mivel 1840ik évben hozott kereskedési törvé­
nyek czéljoknak meg nem felelnek, óhajtandó: a) Hogy 
a’ számviteli könyv a' mostani fenálló dijak mellett, az 
első feljegyzési könyv vagy épen nem, vagy minden ter­
jedelmére tekintet nélkül a' pecsét és aláírások egysze­
rű dijai mellett mind a' váltólörvéuyszékek, mind a’ tör­
vényhatóságok állal törvényesittethessék. b) Hogy a’ 
számviteli könyv , a’ bejegyzett kereskedő vagy annak 
könyvivöje által a’ fenálló törvény értelmében vezettet­
vén , az első feljegyzési könyvbe a’ kereskedési segéd- 
személyzet is a’ tanítványokon kivül az általa vett vagy 
eladott tárgyakat bejegyezhesse,nehogy különben a’kc- 
reskedök, könyvvivöjök rögtöni megbetegedése vagy el­
utazása esetében, vagy a' törvény által tiltott firkaköuy- 
veket (SchmicrbücherJ alattomosan ismét behozni, vagy 
tán több hét után is csak emlékezetből az egyes téte­
leket az első feljegyzési könyvbe felvenni kénytelenek 
legyenek, ej Hogy az 1840. 1 fi. I. ez. I 6. $5. ekkép mó­
dosíttassák, hogy a’ rendesen vezetett kereskedői köny­
vek, úgy mint az előtt, fél próbának tekintessenek , mert 
áru megrendelésének vagy átadásának bebizonyítása a- 
lig lévén lehetséges,a' roszlelkii adósok hitelezőiket kön­
nyen kijátszhatják, d) Hogy az .830 20. és 1 840. 11. 
szóbeli bíráskodásról szóló ezikkek rendeleté a’ szám­
viteli 200 pgő ltot meg nem haladó adósságokra is olly 
formán terjesztessék ki, miszerint az első biró Ítélete a’ 
hit letétele elölt, tehát birtokon belül a’ törvényszékhez 
's illetőleg a’ városi tanácshoz íölebb vitethetvén, n' fö- 
lebbvilclben hozott elmarasztaló Ítélet pedig azonnal a’

pótló eskü letétele után végre is hajtassák. 52. Miután a’ 
ts-tOik országgyűlés hiteltörvényeket alkotott,'s ezál­
tal a' kereskedés és ipar nélkülözhetlen segédeszközei­
nek, a’ tőkéknek biztosítására egy nevezetes lépést lön, 
szükséges arról gondoskodni, mikép azon óhajtóit siker, 
mellyel a'földbirtokos egyedül amazok állalel nem ér­
hetett, hitelintézetek által eszközöltessék; 's mikép azon 
váltójogi hitellörvéuyeknek netalán tapasztalt hiányai 
kijavitussanak, jelesen, minthogy eddig a'csőd alá 
került javaktól a’ hitelező részércaz ingók ciszakasztat­
ván a’ földbirtok megfoszlatolt azon lényeges tartozmá- 
nyátúl, melly egyedül képessé tévé megadni a’jövedel­
met, mit nélküle csak felében eszközölhet: szükséges, 
hogy az ingó lartozmáuyok ingatlanoknak 's a’ földbir­
toktól clválhallanoknak tekintessenek. 53. Végrea’vál- 
tótörvény különösen a’ földbirtokosokra a'váltóképcs- 
ségböl háromló káros következések miatt oda módosít­
tassák, hogy váltókiadási úgy szintén elfogadási képes­
séggel csupán a’kereskedők bírhassanak. 54. Az úrbéri 
faizás tárgyában alkotott törvény határzatlan 's kön­
nyen önkényre vezető értelmű; mind azért, mind az úr­
béri faizás engedőimé alatt levő erdőknek majd minde­
nütt pusztulásra jutott állapolja miatt, ezen türv. szük­
ségképen még pedig úgy módosítandó, hogy az úrbéri 
erdő egy részének természetbeni kiszakitása 's a'job­
bágynak használatul bocsátása egyedül a’ földesúri 
szolgálatokat örökösen megváltandó községekre terjesz 
tessék ki, a’ többiekre nézve pedig az úrbéri faizás is, 
szintúgy mint a’ legelővel történt, a’ legkisebb és legna­
gyobb szám, melly között a’faizás akár öl-akár pedig 
szekérszámra, az úrbéri erdő IcrJcdelmcsségéhcz és a’ 
házhelyek mennyiségéhez képest, állapíttassák meg. 5 5 
Igazságtalan, hogy a’ház nélküli zsellérek a’földesurnak 
1 2 napot szolgálnak. Minthogy az úri adó alapja egye­
dül a’ föld és annak jövedelmezem pedig a’ személy, a’ 
kézi munkájára szorított napszámos semmi úrbéri Jóban 
nem részesült 's azon hajléktól, mellybe magát az illyen 
napszámos megvonja, annak birtokosa minden földesúri 
tartozási a’ nélkül is teljesíti: a’ kisebb úrbéri tartozások 
példájára, a’ házzal nem biró zsellérek alapnélküli úr­
béri szolgálatai nagy Ielkülcg töröltessenek cl,vagy csak 
4 napi házi munkára szállíttassanak le. 56. Midőn Győr- 
megye a’ föispáni szék iiresüléseideje alatt részint a’ki- 
lépett tisztviselők pótlása , részint a' közdolgok sikere­
sebb elömozdilásatekinletéből némcllytisztolelbcli tiszt­
viselők alkalmazása iránt rendelkezett, ebbéli intézke­
dései felsőbb helyen kérdés alá vonattak, sőt jövendőre 
nézve minden hasonló eljárástól eltiltatolt: azértminden 
jövendő nehézség megelőzésére világos lörv. állal mon­
dassák ki, hogy a’ főisp. székek ürülte idejében minden 
föispáni jog egyenesen és kizárólag az illető megye által 
gyakoroltassák. 5 7. Az 1840: 2. t. ez. értelméből e- 
rcdclt okszolgáltatás folytában jövőben minden utasítás, 
mellyck a’ törvény kiegészitörészét teszik,a’törvényhez 
fiiggelégkép csaloltassék , és szinte azon sanclio alábo 
csátlassék. 58. Minden ollyas utasítás, mellyekre a' tör­
vények hivatkozni szoktak, úgy mint magok a' törvények 
törvénykönyvbe iktattassanak és k. jóváhagyás alá ter­
jesztessenek. 59. Az 182C. fi. t. ez. azon rendeleté,mi­
szerint a’ jobbágyoknak bollnyithalási jog engedtetett, 
a’szerzödésekkel ellátott községekre is, kivált nemzeti 
szorgalom és kereskedés előmozdítása tekintetéből, vi­
lágos törvény által terjesztessék ki. GO. kívánat: hogy 
a’ magy. sorezrcdcknél- kiváltkép magy. kirekeszlöleg 
pedig olly egyedok neveztessenek tisztekké, kika’ magy. 
nyelvel tökéletesen értik; ezenkívül azon czrcdeknél ha­
di gyakorlatokra nézve magyar parancsszó használtas­
sák 's ezek iránt törvény alkottassák. A’ tisztek előlép­
tetése az 1830ik országgyűlés kívánsága szerint csu­
pán magyar ezredben történjék. 61. Az orsz.gyülés el­
rendezése egész kiterjedésében fölvétessék. 62. Az 
1836: 10. t.cz. az időjárásával hasznavehetetlenné vált, 
és annál fogva úrbéri rendezésből kihagyandó telki föl­
dek iránt semmi halárzott intézkedés nem lévén,minden­
nemű önkény cllávozlalása tekintetéből törvény által 
határzóna» állapilassékmcg,hogy az illy természetűföl­
dek az úrbéri lajstromba följegyeztetvén, ha azok bár— 
mikoHiaszonvchelökké válnának, az azoktól Járó úrbé­
ri tartozások az illető uradalomnak biztosíttassanak.63. 
A' rövid utón viszszahelyzö perekben jövendőre kiadan­
dó 's törvényszerű Ítéletet képező felső inlézvényckbcn 
az indító okoknak az 1832: 16. t.cz. értelmében leen­
dő kitétele azért halározlassck cl, hogy azok az illető 
bíróságnak bizonyos és más hasoncsclbcn rendszabá­
lyul szolgálhassanak. 64. A' kir. fiscus öröködési elő­
joga a' nemesek és tiszlcsbck szorzoményiben akkor, 
mikor még testvérek vannak életben, a’ természeti jog­
gal és renddel, sőt II. András dccr. 4. czikkévcl is ellen­
kezvén, a’ kir. fiscus ebbeli öröködési Joga az 1. r. 10.
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értelmében csak azon esetre állapíttassák meg, mikor a’ 
gyermektelen nemes birtokos királyi adományul szerzett 
jószágot hagy maga utánjde akkor is azon pénzöszveg, 
mellyel kimúlt szerző a’ kir. fiscusnak a' jószágért lc- 
lett,az életben maradott testvéreknek leflzcttcssék. l'.s e- 
zon intézkedés a’vár. és urad. űscusra is alkalmaztassuk. 
05.Kívánat: hogy miután az 1807 : 21.11. S- a’Job­
bágyságot mintegy kényszeríti gazdasági épületeinek 
tartós anyagból! elkészítésére, törvény által mondas­
sák ki, miszerint valamint egyes jobbágyok, úgy egész 
községek is dézma alá nem tartozó földjeikből téglát 
szabadon készíthessenek, és azt magok által szerzett fá­
val ki is égethessék, annyival inkább, mivel Kaposvár 
m.város legfelsőbb helyről érkezeit rendelet szerint az 
illyes léglavcléstül cltiltatolt. 00. Iliharmcgyci sz. an- 
drási lakos özvegy Mezei Sándornénak a’ nagyváradi 
academiában első évi bölcselkedési tanuló 1 8 éves fia , 
a’ helyben szállásoló hadfogadó katonák által elcsábít— 
tatva, a’Miklós orosz czár nevét viselő huszárezredbe 
katonává avattatván, anyjának tudta ’s megegyezése 
nélkül a' nevezett ezredbe besorozva tartatik. Minthogy 
a’helybeli fötanodába járó több tanuló ez alkalommali 
katonává léteiét leginkább a’ helyben szállásoló 
hadfogadóbeli katonaság kísérletei eszközlék, mivel ez 
által nemcsak a’ szülök reménye mcghiusillatik, de fő- 
kép a’ szülői hatalom alól a’ még nem teljes korú gyer­
mekek a’ törvény világos sértésével kiragadtatnak : en­
nél fogva indítvány utján még ez országgyűlésen olly 
lürvényczikk alkottassák, miszerint a’ tanuló iljuság 
különösen, de másakármclly még nem teljes korú ’s 
atyai vagy gyámnoki felügyelet alatt levő ifjak is, illető 
szülőik vagy gondnokaik nyilványos megegyezése nél­
kül a' hadfogadók részéről katonáknak büntetés terhe 
alatt föl no vétethessenek, ti 7. A' bányász! kamra ’s il­
letőleg a' kamrai aknászok a' pálinka- és ser-kimérés­
től valamint a’ husvágástól,rnelly szabadalmakat Kör- 
möcz városban gyakorolnak, eltiltassanak, mivel ezen 
jogokat a’bányászi törvények a' bányabirtokosoknak , 
és nem az aknászoknak , csak ott engedik meg, hol az 
áltatok nyitott bányák a’ helységektől távolabb esnek 
és a’ földcsurak 's kir. városok haszonvételei nem cson- 
kittatnak; továbbá, mivel ezen eltulajdonítás állal c’ 
városi hatóságnak a’ pálinkaivás korlátozására tett 
rendőri intézkedései is mogliiusittalnak . végre azért is, 
mert a' város a' tömérdek fát ingyen szolgáltatván, sok 
ezer frtol áldoz a’ k. kincstár javára. 68. A’katona­
szállás terhe nem személyes hanem tárgyas teher (onus 
reale) lévén, c’ terhel a' nemesek szintúgy mint a’ pol­
gárok a’ régi szokás szerint tulajdon polgári lakhá- 
zaikban is viseljék. 69. Kívánat: A' munkácsi káptalan 
közel levő megyék szükségei tekintetéből, az I 741 :
2 5d. törv czikk értelmében, hiteles helylyé emeltessék. 
70. Miután a’ r ü v i d viszszahelyeztetési perekben , az 
1802: 22. t. czikkben felhívott 1543:3. t. czikk értel­
mében, az elfoglalt javak viszszaadása mellett, a’ nyer­
tes félnek minden kárai és költségei megtéríttetni ren­
deltetnek; mennyiben a’rn. k. u. Canccllariáuak a’ rövid 
viszszahelyeztetési perekben,a’ bukott félre nézve a'köl- 
tségek megtérítése iránt egyes cselekben is különböző 
Ítéletei lennének: törvény által mondassák ki,hogy a’bu- 
kott fél a’nyertes minden hitelesen bemutatandó költsé­
geit megtéríteni tartozzék , egyszersmind,mivel gyako­
ri tapasztalás szerint a’ felperes kivált a’ szegényebb 
sorsú alpereseket méltatlan perrel hurczolja, ’s azoknak 
igazságtalan költségeket okoz , a’ közelebbi orsz.gyű­
lésre már beadott kívánat értelmében, viszont követe­
lés (reconvcntio) utján az illyen felperes maraszlassék 
cl. 71. A’hiteles helyekben levő minden iromány laj 
slromaimult időkről, jövendőre pedig minden esztendő 
végével, ország levéltárába küldessenek be. 72. Az 
1832/6: 4ik törv. czikk 12dikszakasz olly alakban mó 
dositlassék, hogy midőn a’ makacs jobbágy engedetlen 
ségo vagy úri szolgálat-teljesítési elégtelensége miatta’ 
telekről elmozdittatik , nem lévén úgy is a’ szegény job­
bágynak tehetsége a’ földesur költségeit és tán okozott 
kárait megtéríteni, nem a’ költséges úrbéri utón, hanem 
szolgabiró, esküit és tiszti ügyész közbejöttével történ 
jók az elmozdítás, mellyröl Jelentést az illető tisztviselők 
a’legelső közgyűlésre tenni kötclcztcssenek. 73. Mivel 
a’ községek bírái számadásai megvizsgálása kötelessé­
gét a’ földesurakra hárító 1836 évi 9. t. ez. 5 § rende­
leté , a’ megyék minden sürgető határozatai mellett is, 
lellleg részintnem tcljcsittclik,részint kivált ott,hol szá­
mosabb a’ közbirtokos a’ tcljcsilhctés hátramaradást o- 
kozó sokféle akadály és nehézségbe ütközik; c’fcletl sok 
helyen magok a’ közbirtokosok sincsenek olly képes 
séggcl felruházva , hogy azon számadásokat olly Jól es 
szorosan, mint kell, megvizsgálni rendszeresen tudlias 
sák, különben pedig sok baj és fogyatkozás van a’ miatt
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hogy a’ kérdéses számadások megvizsgálása ott is,hol a’ 
nagyobb földesurak birtokaiban tisztjeik által vegbevi- 
letik, különböző módokon történik, ’s abban nemcsak az 
egyformaság meg nem tartatik, hanem mi egy helyütt a’ 
számadónak téliéi ül méltán kitetetik,az másutt clnézetik 
vagy kifogás alá sem vétetik. Mindezeknél fogva , mint­
hogy a’ községek gyarapítására nézve is sok függ attól, 
hogy azoktól, kiknek kezein fordulnak meg adóbeli ’se- 
gyéb pénzeik és küzjövedclmeik , idejekorán és rende­
sen szám vétessék : a’ községek bírái számadásainak é- 
venkiuti szigorú megvizsgálása a’ megyékben egy vagy 
több, egyedül azzal foglalkozandó egyedre bizassék , ’s 
a’ szükséges egyformaság elérhetése tekintetéből azon 
számadások megvizsgálása módja iránti szabályok is az 
egész országra nézve dolgoztassanak ki. Vélemény : E’ 
pontokbeli kivánatok uj törvény alkotását, a’ fenálló va­
lóságos törvény vagy törvényes szokás módosítását ’s 
illetőleg megváltoztatását foglalván magokban, külön 
indítványozásra tartozandók. Végzés: Az 51, 52, 53, 
70, 71, 73,pontok az indítványok sorára; az 54, 55, 
59,62,65, és 72, úrbéri tárgyalásra ; az 5 7, 58, az 
országgyűlés elrendezésére tartozandókjaz 56, 64,67, 
68, pontok tárgyalás alatt vannak; a’60, 61, és 63, 
pontok iránt már tétettek határzalok ; a’ 69. pont pe­
dig petilio utján eszközölhető ; végre a’ 66. pontban 
foglalt kívánatra nézve, ö felsége, már egyszer kibo­
csátott parancsolatának újabban kiadására megkére­
tik. 74. Az árvái uradalomban levő és a’kir. fiscust il­
lető birtokrész a’ közigazgatás tekintetéből az 1599:
31. 1659 : 75. cs 1723 : 3. ’s 103. t. ezikkek értel­
ménél fogva hasittassék ki; mivel pedig erre olly kir. 
válasz érkezett, hogy ennek a’ kiváltságos szokás el­
lene van, azonban ez egyedül csak a’ gróf 
Thurzó György végső rendeletét érdekelné, ’s igycsak 
a’ nemző örökösöket, a’ kir. fiscust pedig semmikép nem 
kötelezné, ezen sérelmet ismét orvosoltalni kéri. Vé­
lemény: Az 1840 : jan. 2 7kén érkezett e’ sérelemre 
vonatkozó k. k. válasz az 1840. apr. 24kén felterjesz­
tett országos felíráshoz csatolt sérelmek 1 ső pontja a- 
latt kielégítőnek találtatván ’se’ sérelem már akkor 
megszűntnek nyilvényittatván, itt végkép kihagyatik. 
Végzés: Helyes. 7 5. Miután Horvátországban is aza- 
dóügy iránt hajdan fcnforgoltokok már régebben meg­
szűntek : az adóügy itt is mindenben a’ Magyarország­
ban divatozó rendszer szerint igazittassék el,’se’sze­
rint a’ horvátországi megyék adófizetői is a’rcájok por­
táik száma után háramló közadótnem fél, hanem egész 
rovattal, mint más országbeli megyék, egyenlően fi­
zessék , ’s ez , valamint a’ porták megigazitása ’s az a- 
dó aránylagos felosztása törvény által halározlassék 
el. Mivel pedig az 183 Gd. nádori porták igazítása a’ 
kapcsolt részekre ki nem terjedt: ezen igazításba azok 
is befoglaltassanak, vélemény : E’kívánat az adó tár­
gyához tartozik , annak megajánlása alkalmakor fog 
fölvétetni. Végzés: Helyes. 76. A' Békésmegyében lé­
tesítendő kórház ügyvédének gróf Stokhammer Ferdi­
nand ’s mások elleni adóssági perében hozott makacs­
sági ítélet felsőbb udvari rendelet által megsemmisitte- 
lett; ezen a’ törvények ’s azok értelmébeni eljárást tiltó 
felsőbb rendelésből keletkezett sérelem orvosoltassék. 
Vélemény: A’felhozott legfels. parancsolat sem tör- 
vénynycl, sem törvényes gyakorlattal nem ellenkez­
vén , az innen követelt sérelem nem pártollatik. Végzés : 
Helyes. 77. A’ 200 frlig terjedő szóbeli perekben a’ 
szegény adós fél kímélése ’s a’ tapasztalt visszaélések 
clmcllözésc tekintetéből, miután sok szegény a’ szük­
ségtől kényszerítve, nem az illető kerületi bíróság előtt 
mint a’ törvény rendeli, hol igen csekély, vagy 
semmi költség nem tétetik, és a’ hitelező a’ kerületi 
bíróság előtt is keresetéhez könnyen hozzá juthat, ha­
nem választó bíróságra lép , ’s igy a’ szóbeli perek 
iránt hozott törvények kijátszatnak; ennélfogva, hogy 
a’ szóbeli kereseteket megállapító törvények czéljoknak 
megfeleljenek, ’s a’ hitelező minélelöbb keresetéhez 
juthasson, de az adós is számtalan perköltségekkel no 
terhcllcssék , törvény által mondassák ki, hogy az il­
lyen keresetekre nézve a’ választott bíróságnak (com- 
promissumnak) helye ne lehessen.—Vélemény: A’ vá­
lasztolt bíróság kinevezése törvény állal mindenkinek 
meg leven engedve ’s a’perek minden nemeire kiterjeszt­
ve, világos törvény ellenére ezen megszorítás nem 
pártollatik. Végzés: Helyes. 78. Kívánat: Miután több 
rendbeli királyi biztosság által, Mármaroslól az úgy­
nevezett letsöi nagy bérczen keresztül Szalmát vgyébe 
vezető sóhordó-’s kereskedési ut kinyitása szükséges­
nek találtatott, annak kinyitására bizonyos pénzöszveg 
a’ kir. kincstárból clölcgczlctctt is,de a’ megyebeli adó­
zó nép tetemes lerhcllctésével az ut kinyitására szám­
talan ezerre menő ingyen napszámokislöbb esztendőn

keresztül folytonosan fordittattak; mostani már a’ hátra 
levő erősebb ’s költségesebb munkákat sem az adózói 
pénztár, sem az úgy is terméketlen helyen lakó és sze­
génységgel küzdő adózók teljesíteni továbbá nem ké­
pesek. fSehogy tehát azon igen szükségesnek talált só­
hordói ’s kereskedési útra fordított pénzmennyiségek , 
úgy a’ szegény adózók által eddig teljesített munkák az 
ut tökéletes cl nem készithetése miatt siker nélkül ele­
nyészve, az ut a’ kívánt módon ne használtassák : ő Fel­
sége megkérendő. miszerint azon ut tökéletes elkészit- 
helésérc megkívántaié pénzöszveg megadása iránt ke­
gyesen intézkedni méltóztassék, annál is inkább, mivel 
Szatinár vgyéuekazon vonalon a’ maga határában levő 
utcsinálásra, a’ rn. kir, h.tótanács mult 1842ik évi ka­
rácson hava 2 7ki intézvénye által rendeltetett a* só fel­
emelt árából nagyobb pénzöszveg kifizetése és az orsz. 
KRk ezen kivánatol, már az 1827.18 3 Óik és 1832/öki 
országgyűléseken is ő Felsége kegyességébe ajánlották 
is. Vélemény : Ezen kívánat sikercsitése törv.hatósági 
utón lévén eszközlendő, oda utasillalik. — Végzés: Az 
e’ féle kérdésnek elintézése a’ kereskedési tárgyhoz tar­
tozván, itt elmellőztetik. 79. Azon sérelem, hogy né- 
mclly tisztviselők a’szabad választási jog megszorításá­
val a’főispán által neveztetnek ki, az 1830. 1832.es 
1839diki orsz.gyűlésekből tett fölterjesztéseknél fog­
va megujittalik. 80. Miután a’ főispánok és azok he­
lyettesei hivatali esküjök törvény által megállapítva ’s 
törvénykönyvbe foglalva nincs, annak megállapítása és 
szerkezete ollykép intéztessék el, miszerint abban a’ 
fejedelemnek szintúgy mint a’ nemzetnek is öszszes és 
egymástól el nem különözhető érdekei egyaránt legye­
nek biztosítva ; ’s mivel a’ főispánok által beiktatásuk 
alkalmakor letétetni szokott eskü formája a’ törvényes­
sel meg nem egyező, a’ törvénybe iktatott esküformát 
pedig törvényhozási utón kívül megváltoztatni nem le­
het, a’ főispánok esküformája országosan dolgoztassák 
ki, addig pedig a’ törvénybe iktatott használtassák. 
Vélemény: A’ megyei választások és köztanácskozások 
szabályozási munkálatában tárgyaltatván,itt megszűnik. 
Végzés: Helyes. 61. Körmöcz sz. kir. város határa 
felette sziklás leven, és határának nagyobb részét tevő 
erdei a’ bányászt kamra által bányamivelésre majd csak 
ingyen használtatván , ’s ekkép a’ város jövedelmeitől 
megfosztatván, tulajdon bányáit eladni ’s adósságokba 
merülni kénytelcniltetik;ugyanazért 8 portáinak számát 
alább szállíttatni kéri. 82. Esztergám vgye helyzeté­
hez és helybeli köriilállásihoz képest a’ nádori kapuk 
azon okokbul leszállítását kéri, mert ezen megye, a’ 
statistikai adatok általányos fölvétele szerint, területére 
nézve mintegy 2 l Odik, népességét tekintve pedig 250ik 
részét tevén az országnak, ’s mégis a’köztehernek 113ki 
osztalékát kénytelen lévén viselni, ezen mértéktelen 
nyomatás ’s földje kösziklás , homokos, sőt a’Duna 
és Garam folyók gyakori áradása által elromlott volta 
miatt népessége inkább alább száll, mint szaporodha­
tó ; ’s épen ezen mostoha körülmények által kebelében 
az egyes kulcsok rovatai a’ szomszéd vármegyékéinél 
sokkal súlyosabbak. Vélemény. Ezen kívánat a’ porták 
változását foglalván magában, annak igazítására uta- 
sittatik ’s itt elmellőztetik. Végzés : Helyes. 83. Ámbár 
az 182 5/6 évi országgyűlésre olly értelmű kir. válasz 
érkezett, miszerint az adózó nép a’ királyi raktári esz­
közök fuvaroztatásával ezentúl terheltetni nem fog; még 
is ennek ellenére 1832. felsőbb parancs köretkeztibcii 
kénytelcnittctctt Trencsinmcgye 5000 mérő rozsot Leo- 
poldvárról Trcncsin városba szállitattni; az e’ tárgyban 
fölterjesztett panaszos felírásra felsőbb helyről azon 
válasz adatván, hogy a’ panaszlolt rendelet csupán e- 
gyik belföldi élettárból a’ másikig tétetvén, a’ hadi rend­
szabályok értelmében ezen megye az érintett fuvaroso­
kat tartozik kirendelni ’s a’ panasz alaptalan. Vélemény: 
Az előterjesztett eselbeni fuvarozás a’törvényen ’s tör­
vényes gyakorlaton alapulván, ezt sérelemnek nem 
tartja a’ választmány; különben pedig ezen tárgy a’ ka­
tonaélelmezési munkálatban előfordulván oda utasilta- 
tik. Végzés: Helyes. 84. Trencsin vármegye a’márma- 
rosi sónál minémüségére nézve sokkal roszabb és a’ 
kincstárnak jóval kevesebb költségbe kerülő lengyel- 
országi sóval ugyanazon az áron, mellyen más törvény- 
hatóságoknak a’ mármarosi só árultalik , törvény ellen 
élni kénytclcnittctvén, mivel ezen megye Lengyelor­
szággal határos, világosan azon törvény rendeleté alá 
esik , mcllynél fogva a’ Gallicziával határos vgyék len­
gyel sóval cllállatni rendeltetnek, de ezenkívül az adózó 
nép nagy költségével ’s munkájával a’ Galliczia fölé ve­
zető országul clkészittctvén, Gallicziából a’ kebelbéli 
sótárakba szállíttatni szokott só szállitásbérc a’ kincs­
tárnak fél annyival kerül kevesebbe mint ez előtt volt; 
ezeknél fogva ezen megyének is a’ lengyel só azon az
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áron mint szomszéd Árva, Lipló és Thurócz vgyék- 
nek, szolgáltassák ki. — Vélemény : Az 1840. april 
29kén kelt kegy. kir. válasz által e' megye 1715 : t. 
czikkre vonatkozó ebbéli kivánatától el leven ülve, 
egyébiránt pedig ezen kívánat a’ fenálló törvény változ­
tatását is foglalván magában , külön indítványozásra 
utasittatik. Végzés : Helyes. 85. A’ vegyes ház. pász­
tori körlevelekből, ’s ezen egyh. rendeleteknek a’ sz. 
széki brevének kir. placetum által lett megerősítéséből 
származott súlyos országos sérelmek orvosoltassanak ,
’s az egyházi körlevelek által okozott aggodalmak szinte 
megszüntessenek. — Vélemény: Ez vallásbeli sérelmek 
között lévén, tárgyalva itt mellőztetik. Végzés: Helyes. 
(Folytatása következik.}

Budapesti napló. cT A’ lefolyt hetekben egy­
másra (őrlőit jelentékeny ünnepélyek szflkségkép hú­
sz,aslmiik lenni kellett leírásai annyira elfoglalók hasáb­
jainkat, hogy más apróbb napi események ’s jelenetek 
feljegyzését szinte lehetienné tették, noha c' rovat ér­
dekességet gyakran épen az, illy apróságok tarkáz,ata te­
szi , ha ugyan elég érdekesek arra, hogy füljegycztes- 
yenek. Sok elavult azóta , de tán néhánya megérdemli , 
hogy,utólag bár , megemlittessék.— A’ lefolyt heteket 
különösen gyakori liizveszélyek bélyegzék , mellyek u- 
gyan mindannyiszor , szerencsére , többnyire kelelkcz,- 
tökben nyomattak el, ’s igy tetemes kárt nem okoztak, de 
névszerint ’s különösen azért érdemiének figyelmeztető 
megrovást, mert nagyobb részint gonrlallansag ercd- 
vényei valónak , még pedig , mi több, épen a* belváros­
ban ’s ennek legsűrűbb , leggazdagabb pontjain , hol a’ 
veszély megszámithntlan károkkal járhatott volna; ugyan 
is, rövid időközben az, uriutozai Libasinszky házban 
kémény gyuladt ki, reá a Vácziutczában egy ügyetlen 
festékmáz. főző által az egész, konyha lángba borult ’s a’ 
lángok az, ablakon is kicsapódtak már , legközelebbi hét- 
főn"pedig az, Angolkirályné cz.imü vendéglő szénatar­
tójában esti 9—10 óra közt támadt tűz kevésbe múlt, 
hogy az, egész, épületet föl nem cinészté. De volt ezeken 
kívül külvárosainkban’s Budán is még legalább három é- 
gés , minden esetre aggasztó számú vész-lánczolat egy 
másfél héli időközre , ha nem volt volna is egyéb puszta 
ráijosztésnél'.— Több lapjaink köziek azon érde­
kes tényt, miszerint Párisban jelenleg mintegy 200ra 
megy a' magyar iparüzök (incstcrlcgényck ’s egyéb ipa­
rosak) száma , kik ott lakó hazánkfia Bátori ur eszközlé­
se által egymással némi üszszeköttetésben tartatnak , ’s 
legközelebb azon dicséretes buzgalmukat nyilványitak , 
hogy szorgalmuk ’s ügyességük gyümölcseivel eszten­
dőről esztendőre pesti iparkiállitásunkhoz híven járu- 
landnak.Éljenek e’derék hazafiak.(Erdélyi Jan. barátunk 
is már a'francz.iák fővárosának szíja levegójé(;sz.cmlélo- 
«léseinek eredvényét a’ Pesti Divatlapban fogja közleni.) 
— Nádorunk ő cs. kir. főbgsége 2(>d. esti 8 órakor .Pest1 
gőzösön Pozsonyból Budára érkezett ’s innen másnap 
délután 1 órakor kedves mezei jószágára Alosulhra uta­
zott , hol pár napig orsz foglalkozásiból kipihenni fog; 
tegnap ül 1 vén meg családi örömeinek egyik legszebb 
ünnepét, ezüst mennyekzójét, melly alkalomra többek 
közt a’ nemz. színház is fényesen ki való világítva. 
A’dcrék budai polgárkalonaság ugyan c’nnp megiillésére
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fényes ebédet ada a’ horvátkerti színkörben, mellybcn ez 
alkalomra színpad ésnézóhely egyesitetott,eg> szersmini 
vissza akarván adni a’ pesti polgári örlind minapi »»hu- 
ságos ebédjét,ezeket is vendégekül láták, — az ebéd fe­
letti szellem’s társalgás itt is fellünólcg magyar vala , 
egyedül a’bécsit itt is jclenvoll) polgárok üdvüzöllcttek s 
üdvözlőitek viszont bennünket németül. Mondjak , de 
láttuk is , hogy a’ jó bécsieknek nagyon , igen nagyon 
megtetszett közöttünk, mert, minisük egyebek, ők is 
nem egy előítélettel jöttek a’ még sokaktól mindig Ber­
beriának hitt Magyarország fővárosába - Vásárunk itt 
van , utczáink ’s piaczainkon három-négyszeres élet és 
mozgalom zsibong; az adásvevés igen élénk , az idege­
nek ’s vidékiek száma érezhetóleg nagy , úgy hogy nem­
zeti színházunknak is naponkint szép rész jut belőlük.
__Az irodalom is , névszerint a’ legújabban olly nagy
lábra kapott genre festő, hogy úgy fejezzük ki magun­
kat k é p e s iroilalo m is kirakó újdonságait: ott van­
nak llartlebennél Nagy Ignáoz Torzképci ’s Magyarla­
kai a’ czim lapok mellé kitűzött valamennyi rajzokkal; — 
Treichlingernél Szigligeti legújabban megjelent Kél 
pisztolya ’s Szökött katonája , cgy-cgy lójclenettel a’ 
czimtáhlán körcrajzolva ; ugyanott kifüggesztve az üveg 
szekrényben Szigligeti és Garay nrczképcik a’ Tisz.t- 
ujitás Yiiléky által kiadott hatásos jelenetei, mollynek 
egyikét már egy a’Nagyhidutczában boltot tartó bécsi 
órásnál egy nagy képes órán is láthatni olajfestésben. 
Lám , lám ! bécsi óramüvön magyar tisztújítóm jelenet! 
ki mondja, hogy nem (erjed hírünk a’ Lajtán till ? — E- 
gyik helybeli lap számítása szerint a’ pesti izraeliták 
12000en vannak, melly szám, szerinte, vásári alkal­
makkor könnyen fel megyén a’ 20 ÜIKlre.— A' pestbu­
dai hangászegyesület tán Barlay ur pelil íjára buzdulva , 
a/on igen korszerű , dicséretes határzalot hozat , hogy 
évenkint egy-egy magyar költemény textusára Írandó 
zeneműre jutalmakat tüzend ki. Az, első pályaversenyt 
már az, idén nyitó meg , 25 darab arany jutalmat tűzvén 
ki annak , ki Garay János „Cantate“ czim t költeményére 
a’legjobb zenét irántija. Haladunk, haladunk! — Vö­
rösmarty több héli kirándulás után, miközben Papán 
is megfordulván , olt mint halljuk , az ifjúságtól fáklyás 
éji zenével tisztelteiéit meg , Pestre kívánt egészségben 
visszaérkezett- — Sz in házi újdonság; Hiteles 
forrásból érijük , hogy holnapután , azaz kedden f.h. 21- 
kén Jósika Miklósunk uj műve; Két Harcsay ered. 
dráma 4 szakaszban minden bizonynyal színpadra kerül. 
— Kovács Pálnak „Nemesek hadnagya“ ezimü drámája 
múlt csütörtökön állotta ki a’ rigorosurnot, igen szép és 
nagy számit közönség előtt. Uj küny v ck: Tóth l,ő- 
rincz, külföldi utazása illy czim alatt: „Úti tarcz.a“ lsö 
füzet igen csinos kiadásban ára 2 huszas ; az egész mun­
ka 6 füzetben jelenik meg. Szigligeti Két pisztolya cs 
Szökött katonája , egegy kötetben , képes czitnlappal , 
finom papír és tiszta jó nyomtatás. Béltartalmát sem Tóth 
Lórinczénck sem Szigligetinek nem szükség feldicsér- 
nünk. — -

Spanyolország.

Spanyol lapok után Madridban azon hir terjen- 
gutt, hogy az angol iigyviselöt Fezben megöltek. Gib­
raltárjaiig. 2dik levelek ugyancsak azt élliták , hogy 
cmlitctt iigyvisclö, Alkazarban , nem mcszszc Tanger­

től a’ marokkai szultánnal tanácskozik. Algesirasi jul.
3 Id. hírek szerint 25d. Tangert számos beduin csapat 
bevette ’s minden lőport ’s hadi szert magához ragadt. 
Azon hir is szárnyal, hogy az algesirasi, malogai ’s 
más parlvárosi katonahatóságok parancsot vönek a’ 
kormánytól, minden menekülőt, kik Gibraltárban van­
nak , azonnal lelüvetni, mihelyt láttatják magukat. A’ 
gibraltári spanyol ügyviselö rimánykodott: vitessék az 
általa megtérítendő szállítási költségen Oránba é mc- 
nekvöket; mit ezek nem igen örömest fogadnának mert 
ott Abdolkador ellen kellene fegyverkezni. A’ minisz­
tertanácsban némi mcghasonlás történt az egyházi javak 
eladását felfüggesztő határzat miatt. Mon ’s 1‘idal ellen­
zik annak még most nyilványiltatását, mig Mayans ha- 
tárzoltan ez utóbbi mellett van.

Anglia.

A’ felsőházi titkos küldöttség levélfeltörési ügy­
ben beadott Jelentése szerint a’ levelek hivatalos fcllö- 
rctése , mióta a’ posta fcnáll, folyt, divatozik. 102Oki 
litkostanácsi rendelet háború idején külföldre menő le­
velek feltörésére a’ statustitoknokot felhatalmazta. A’ 
poslajövcdclcm bérbeadásakor a’ kormány e’ jogot ma­
gának tartá’stb. egyébiránt o’ feltört leveleket a’ posta 
tovább szállilja ’s évenkint 220 millió levél marad sér­
tetlen. Mazzini gyanúban lévén, hogy európai békét 
rendítő levelezést folytat, levelei a’ belminiszter paran­
csára fellöreltck’s az ez által nyert felvilágosítás , né- 
mclly részben, idegen kormánynyal közöltetett, de a’ 
nélkül, hogy valakit amaz országban szerencsétlenné 
tehetett volna. Különben a’ küldöttség a’ parlro bízza : 
fenmaradjoné továbbra is ezen jog, vagy cllcnörségál­
tal úgy korlátoztassék, hogy minden felhatalmazásra 
több főhivatalnok kivánlassék meg’s annak okait a’ 
poslakönyvbo pontosabban jegyezzék föl mint eddig. 
Mi az idegen követek külföldi levelezéseit illeti, ezek a’ 
külügyi miniszterség illető osztályába küldetlek, mielőtt 
kézbesilteltck volna; de figyclmczlcttetvén a’ föposta 
igazgató, mikép ez eljárás alapja nem szilárd jogezim 
azt június óta megszűnteié. Az alsó házi választmány 
jelentése amattól csak abban különbözik , hogy hosz- 
szabb’s részletosb’s látható belőle, hogy c’joggalmind 
két pártbcli miniszterségéit.

Franezlaoresfág.

A’ Moniteur aug. f 5d. száma köv. tolegrall jelen­
tést közöl Joinvillc hgtöl : Tanger alatt, aug. 7. Aug. 
4d. clfogadhatlan felelet jött Nion ultimátumára; 5dik 
tudtam,hogy llay bátorságban van; Cd. a’ tangeri erős­
ségeket megtámadtam ; nyolezvan álgyu felelt; egy óra 
múlva megszűntek tüzelni; álgyutclcpököszszelövclelt. 
Emberveszteségünk kevés, hajóink kissé sérültek. Az 
európai iigyyisclök lakásai mcgkiméltoltek.

ÉRTESÍTŐ.

jobbágyős 10contractual^ zselléregyen- 
kitit45 gyalognappaí It) Fixus jövedelmek 
vendéglogadóbul, mészárszékből, sóbolt- 
bnl, füstpénz ’sa’t. 1000. ft-v.cz i.) Két 
vízimalom évi Jövedelme 300-4(10 m- rozs- 
közelebbi értesítési szerezhetni Losonczon 
Gébler Károly h ügyvéd urnái Pesten 
Patter Kornél h ügyvéd és váltójegyzü ur­
nái korona utcza 431. sz. a. 1—3

IHi’ói árverési hirdetés.
T. Pest megyében keblezett Tnpio-Bics- 
ke helységben bírói foglalás alá vett 
rész.birtok , mellyhez. tartozik 1 tágas la­
kóház, és más bárom curiális fundus, 
négy laksás ház , máslel telkes jobbagy 
8 zsellér , mintegy 142 hold szántóföld ,
21 hold kaszálórét , l1 -i hold szóló, 2 
hold nádas, ezeken kivül, ha netalán a 
végrehajtási summa ki nem telnék , niég 
más rész, birtokból annyi szántóföld,

kor a-helyszínén tartandó birói árveré- megyeben fekvő J. szecsenykei, nagy- 
sen ’el fog adatni , mi is ezennel közhírül falusi es föd c m o s. rcszj ósz a iga. király s 
tétetik. Kelt Pesten , aug. 8kán 1841. -1 egyéb haszonvételekkel egy .lt f 184 ,d k. 
Zlioszky János fősz.biró. 1-3, november 4ken délelőtti orakban J. Szc

y -----------------  csenyken tartandó nyílványos árverésen
több évre haszonbeibc fognak adatni* mi

Jószág- haszonbérlet.
Mélt. lllésyné született Tihanyi Jo-

Jószág-haezonbérlet.
Tihanyi Ferencz tcmcsi gróf és fői-párt re a' bérlcni kivánokszukseges ban:ilpvnz- 

nrnak J.osoncz és Rima- Szombat városok zcl ellátva ezennel meghivatnak. Azon jo- 
közt mind kettőtől 2 óra távolságra kies'szag áll: i )17hold belső l'-lck s ker- 
völavben fekvő Zclenci jószága minden lekből, residenlionalis lakliazzal , szukse- 
liozzá tartozó haszonvétellel f- 1814ki ges gazdasági épületek ’s eszközökkel el 
november 14kén délelőtti órákban a- hely látva- 2) 401 'A hold szántóföld- s 
szinén tartandó árverés melleit6. évre ha- kétszer kaszálható retekből, cs 4<> hold » 
szónkéi be fognak adatni, mire a’ l.cz.!75t>D öl jobbágyokonleve, .rlásfuldek- 
buleni kiváltók szükséges bánatpénzzel hol. .1) UV,házhely után 18 jobbagy s 
ellát»-, meehivntnak.— 130 zsellér öszszcscn szolgainak 294G 7«

Ezen birtok kövelkczőkbül ál!: a | 28- napot. — 4) Áll <»30. hold 980 Ll ni erdo- 
hold kiterjedésű belső telek , mellyen ura- hűl- 5) 148. kopás majorság, szólókból, 
ság-tiszt és cselédek lakházai, pálinka- mcllynck haszna dézmaval összesen 3 m - 
ház - kertek éslóherések vannak, b) Szán-; ;>!>» akobor. - 6) Meghatározol jovede- 
tóföldek 3. vetőre 150. hold. c] Kendcr-|lcm 400. ft. — Ezeken kívül alt« adatik
földek 10.hold. d.| Ítélek kétszer kaszál-! bizonyos mennyiségű t,szí vetes es tavaszt
hálók 315. Kaszás, c) Szabad rendelke-i vetőmag, 's gazdasági szükségekre félévre 
zésii gYC|> 15 hold. f) Erdő vágásokra oszt- kiadandó gabona , közelebb értesítési szí ­
va 300 400. hold. p) 23 félházhelyes rezhefni Pcslen Patter Korúd köz cs valló

agy véd 
iilatt.

urnái korona uteza 434. szám 
1 — 3

Jószág-linszohbérlel.
Tihanyi Ferenc/, lemcsi gróf és főispán 

urnák Xógrád és Gömörmegyék szélein , 
F.per , |{.-Szombat- és Losonc/, városok 
közt fekvő E. Itásli helység , tót-ujfalusi 
és ulasi pusztabeli részjós/.ágai , királyi 
‘segyéb linszoiivélclekl;el f. 181-lki no,. 
Hki délelőtti órákban Tól-1 jfalusi pusz­
tán tnrlnndó nyilványos árverésen ti évre 
haszonbérbe fognak adatni , mire a" ha­
szonbér 1, ni kívánók szükséges bánat­
pénzzel ellátva, ezennel mvghivalnak.

I. Göinürinegyébcn keblezett F. Hásti 
jószág áll ; a) 23 hold belső telekből , 
szilvás és lóherésekkel és szükséges gaz­
dasági épületekkel ellátva , korcsma,mé­
szárszék és in,álombéli részekből, h) l8 
pozsonyi m szántóföldből. < ) S kaszás- 
rétből. íl) G'|, pozs. ni.alávaló kcnderföld- 
luíl. e)8l> kiililös esnr és biikkerdőlnil. f) o 
házhelyet biró jobbágyokból , és 0 zsel­
lérből. g) tágas juh- és marbnlegelőbül

II. Xcigtádmegyébcn Tól-Ujfalnsi el­
különít cll puszta birtok áll: a) 7 hol t 
belső telekből gazdasági épületekkel ’s 
kél kerttel ellátva, b) 538 pozs m. szán­
tóföldből c) 33 hold kaszálóból «I) löt 
hold tölgy- és hiikk-crdőbül. e) 1200 db 
juh- és 60 darab szarvasmarhára való 
legelőből.

III. A"'külső és belső I tnsi puszta áll; 
n) 8 Imid belső telekből , szükséges gaz­
dasági épületekkel ellátva, b) 345 pozs. 
m. szántóföldből, o) iS'/z hold rétből, d) 
52 Imid privál erdőből, e) ezen és több

szomszéd birlokbeli részekben kiterje- 
detl Julira és szarvnsmarbárn va'ó legu- 
lőbiil. Ezenkívül Borsod megyében Doina- 
liázi közel fekvő részjószágból. Köz lehh 
értesítést szerezhetni Pesten I’auer Kor­
nél ügyvéd és váltójegyző, Losonczon 
Gebier Karoly ügyvéd uraknál. t—3

IfcCäE*’ E g y e ( l ü 1
Eggcnberger József ésliaacad. könyv­

árusoknál kapható:

GAltAY JÁNOS VERSEI-
Diszkimlás NSrélbcn 21)0 lap, vagyis 
19 és V, ív, fi.10111 vclinen. Pesten ISIS. 
Ara borítékba fűzve * fr. p p. 3—3

•Bégverés vllvn ItiilcNÖnii- 
Hvii biztosító ni. efcyctiiilct.

Az egyesületi szabályok ill. §sa értel­
mében , melly ekkép szól: ...Minden év ­
ben Pesten aug. vásárkor . közgyűlés fog 
tartatni. Az első években, mellyek alatt 
az ideiglenes egyesületi kormány liiva- 
lalkodik , tv gyűlésezélja nem más lesz , 
minthogy abban a’ tagok ezen egyesüle­
tet érdeklő panaszaikat és javaslataikat 
előadhassák. 1S46dik évtől fogva «'köz­
gyűlés választási jogot is gyakorlatid" 
"sfb. — Ezennel közhírré tétetik, hogy 
az egyesület idei közgyűlése folyó évi 
aug. 27dik napján délutáni öt órakor a1 
nemz. e a s i n o teremében fog tartatni , 
mellyre az egyesületi Ingok "s minden 
iigyhnrát ezennel tisztelettel meghívói­
nak. Pesten, aug. I9d. 184 I. A’jégverés 
ellen kölcsönösen biztosító magyar egye­
sület nevében \\ visz It. Fér. igazgató.

Szerkeszti Helmecay. - Ny ómat ik Trat In er-Káro lyi betűivel, uri-utcza 453.


